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on!.EDNQTl. Konsra'rovgim
SOLICHSNEHO ST'FÍVYCI fi OTHZKH

NG ZGVER
I pamětníci nepříliš staří vědí, že Jiráskův Hronov

nebýval vždy „mezidruhovou přehlídkou amatérské-
ho divadla" jako dnes, a že zde dlouho kralovalo
tradiční „kamenné“ ochotnické divadlo. V průběhu
osmdesátých let, kdy sem proniklai divadla netradič-
ní, autorská, studiová, rozdělil se program na hlavní a
doplňkový. Právě ten druhý se stal tím inspirativním,
který plnil sály ve Slávii i ve Zďárkách, kde se tehdy
uváděly inscenace, které nebyly vystavěny pro kukát-
kové jeviště. Sledovat pak, kterak postupně padaly
hranice mezi jednotlivými formami a jak do zcela
tradičních žánrů začaly pronikat vyjadřovací formy a
postupy vlastní těm netradičním, experimentálním a
těžko kontrolovatelným, patřilo ve druhé půli osmde-
sátých let k tomu nejzajímavěj šímu, co bylo možno na
Jiráskově Hronově vidět. Publikum obou skupin, zpo-
čátku často proti sobě dosti ostře naladěné, začalo
chodit do Jiráskova divadla i do Slávie za tím, čemu
prof. Císař říká „emocionální herecká informace", a
co bylo důležitější než striktní druhové zařazení. Po-
díváme-li se na repertoárovou nabídku letošního roč-
níku festivalu, uvidíme svorně vedle sebe divadlo
seniorské a inscenace hrané nejmladšími, dramatic-
kou klasiku i vlastní adaptace, loutky a pantomimu,
divadlo poezie a pohádku. Spojuje je radost ze hry,
hledání a objevování cest, které vedou k dorozumění
s divákem. Není už bojovně naladěných stoupenců
toho či onoho směru, všichni se vzájemně tolerují a
uznávají, zavládla téměř idyla. Nevyvolává však tato
podoba syntézy a smíru, které jsme v posledních roč-
nících svědky, zase už potřebu nové diferenciace -
samozřejmě při zachování nynější „mezidruhovosti"?

Převzato ze Zpravodaje JiráskovaHronova 1996
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imámův HRONOV
- Jaký byl a po iukčm toužímc

Jiráskův Hronov opravdu není jen jedním z divadelních fes-
tivalů v České republice. Liší se od nich svou délkou, počtem
představení, tradicí, atmosférou. Není důležité, zda je „nejstarší"
evropskou divadelní přehlídkou, nebo zda tzv. pouze patří mezi
nejstarší. Festival v slovenském Martině je letos 74. ročníkem.
Hronov narozdíl od slovenské současné také scénické žatvy nikdy
neměl pauzu, konal se i během druhé světové války. Nemá však
opravdu zapotřebí usilovat o Zápis do Guinessovy knihy. Patří a
vždy bude patřit mezi česká „nej“.

A pokud jde o onu zmiňovanou jedinečnou atmosféru, je
podle mého názoru daleko více otázkou vztahů amatérů ke své
přehlídce než vztahu města kní. Tím samozřejmě nechci naznačit,
že město o ni nestojí. Vrcholný představitel města, starosta ing.
M. Houštěk, jenžje navíc aktivním divadelníkem, si velmi dobře
uvědomuje, že chce-li se malý Hronov dostat do obecného pově-
domí, nemá lepši možnost než se
starat o festival. Zpravodaji pře-
hlídky dokonce prozradil, že jeho
tajnou ambicí je, aby festival pro-
slul v celé Evropě. Pan starosta
také pilně shání sponzory, a po—
kouší se přesvědčit státní orgány,
aby nedávaly ruce pryč od započa-
té přístavby Jiráskova divadla. Na
její dokončení nedočkavě čeká
město i festival. Jako hlava festi—
valového organizačního výboru se
stará i o ubytovací a stravovací ka—
pacity. Ty totiž tisícovka hostů
prověří každoročně beze zbytku.
Hronov dnes má sice postele s ne-
besy v luxusním apartmá v jed-
nom z nově rekonstruovaných
penzionů, avšak seminaristé Klu-
bu nejen mladých divadelníků do-
sud bydlí v naprosto nevyhovují-
cích podmínkách. To zatím zůstá-
vá dluhem. Nejsem si úplně jista,
zdamá pravdu ruský režisér Vasil-
jev, který letos přivezl ruské ko-
medianty Skoromochy, když říká,
že festivalem žije celé město.
Sama jsem slyšela ranní opilecké
hulákání a stížnosti hronovských
občanů na divadelníky, náhodně
vyslechnuté na ulici. Příslušníci
policie však sdělili na oficiální do—
taz organizačního výboru, že se
většinou jednalo o starousedlíky.
Tradičně největší zájem místních
občanů se váže na závěrečný oh—

ňostroj i letos připravený firmou
ART PRODUCTION 66 z Hradce
Králové a hojně sponzorovaný
místními podnikateli. Řada z nich svůj sponzorský dar festivalu
přímo váže na ohňostroj. Nebuďme však nespravedliví maxima-
listé a přiznejme městu, že má plné právo na titul Mekky českého
amatérského divadla.

Po pátečním předvečeru, který byl plně v dramaturgické režii
města a zahrnul i tradiční Oheň přátelství v Sadech A. Jiráska
(představili se zde také dva ze zahraničních hostů JH prezident
BDAT dr. E. Sondergeld a Christian Hancock z Austrálie, kde
působí jako divadelní režisér, pracující s amatéry i profesionály
a pokoušející se o komunikaci prostřednictvím divadla s původ-
ními obyvateli kontinentu) byl JH slavnostně zahájen v sobou
odpoledne. V hustém dešti místo paní kněžny přijel pouze pan
vrchní. Jménem pani kněžny pokáral pana starostu za rozkopané

Mezi finalisty Pohárku SČDO vystoupila s Dášenkou K.
Capka JaroslavaMikešová
Foto: IvoMiška!

ulice a nedokončenou pře-
stavbu. Myslím, že tento
zcizovací efekt je opravdu
dobrým nápadem. Nový
ministr kultury ČR ing.
Talíř se omluvil, MK ČR
bylo zastoupeno náměst-
kem ing. Zdeňkem Nová-
kem a ředitelkou odboru
národnostní kultury dr. Zu-
zanou Malcovou. Ostatně
tentokrát se schody Jirás-
kova divadla zcela zaplnily
hosty. Uveďme dva záko-
nodárce. Zdeňku Horníko-
vou, starostku města Ná-
chod a poslankyni za ODS
a Mgr. Miroslava Kučeru,
poslance za CSSD, před—
nostu OU Náchod ing.

Šmída, ředitele KB Náchod (Ko-
merční banka přispěla 100 tis. Kč)
ing. Sobotku. Státní příspěvek
(MK ČR a IPOS-ARTAMA) činil
280 tis. Kč, tj.51% z celkového
nákladu.

K již uvedeným zahraničním
hostům přibyli představitelé nada-
ce ELYDA zRumunska, paní Ale-
na Stefková, zástupkyně NOC
Bratislava, dva seminaristé, pří—
slušníci české menšiny v Chor-
vatsku a Wilfred van de Peppel
z Nizozemí, lektor jednoho ze se-
mmaru.

Novinkou byl nový divadelní
prostor, malý sál Jiráskova divad-
la, kde vznildo malé kukátko. Sál,
který nahradil prostor ve Slávii,
nemá pochopitelně elevací, diváci
jsou stavění před dilema, zda otev-
řít okna a tím narušit zatemnění, či
zda se dusit. Nepříjemný byl rov-
něž hluk, který večer pronikal
z diskoték v tzv. Ponorce. Bitvy
o sedadla na doplňkové předsta-
vení typu jevištního ztvárnění fy—

zického básnictví Petra Váši nebo
ruských komediantů, které sem
z parku zahnal déšť, byly pro silné
nervy a ještě silnější paže. Kéž
bychom se už brzy dočkali prostor
v přístavbě. Ani sál v sokolovně
není ideální, neboť se dá špatně
nasvítit. Stále tedy chybí přede-
vším lepší prostor pro inscenace,
které byť jsou kukátkové, nesne-
sou rozměr velkého jeviště.

Novinkou v přípravě JH, která
má význam především pro budoucnost, bylo ustavení Čestného
komitétu JH (29.4.1996), v němž jsou veřejnosti známé a medi-
álně zajimavé osobnosti spojené s českým divadlem, případně
přímo s Jiráskovým Hronovem. Jeho členy jsou člen poslanecké
sněmovny Parlamentu CR Milan Uhde, teoretik, dramaturg, pe-
dagog a kritik Milan Lukeš, umělečtí šéfové dvou předních scén
(PetrLébl — Divadlo na zábradlí, Milan Schejbal -Divadlo ABC),
šéf činohry ND Ivan Rajmont, mim a divadelní ředitel Bolek
Polívka, herec a divadelní ředitel JosefDvořák, herečka Hana
Maciuchová, moderátorka ČT Jolana Voldánová, teoretik a pe-
dagog Jaroslav Vostrý. Festivalový výbor JH, v němž jsou za-
stoupenyvšechny pořadatelské subjekty přehlídky a který rozho-
duje o všech zásadních otázkách se domnívá, že tyto osobnosti
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připomenou veřejnosti, že JH není relikvií minulosti, ale dokla-
demživoucí aktivity mnoha lidí. Pomohou při získávání sponzorů
a propagaci JH. Ze členů Komitétu se letošního JH zúčastnili
Milan Schejbal (lektor jednoho semináře), Jolana Voldánová,
která přijela na dva dny a Hana Maciuchová, jež si z programu
vybrala Daňkovo Jedno jaro v Paříži v provedení souboru 2Upí-
ce, tedy inscenaci, v níž v Divadle na Vinohradech sama hrála.
Paní Maciuchová na otázku, zda věří v budoucnost amatérského
divadla řekla, že pokud budou existovat lidé ochotní věnovat svůj
čas a energii tomuto náročnému koníčku, nezanikne. A takoví lidé
budou existovat vždycky, protože touha hrát si, je vnitřní potře-
bou člověka. Začínala jako amatérská herečka v Olomouci a
zakusila i hronovská prkna. Ví, že amatérský herec tvoří více
intuitivně, je více svobodnější, mívá však problémy s fixací. Na
její slova jsem si vzpomněla ve chvíli, kdy se v rozborovém
semináři pátralo po příčinách, proč zcela nevyšlo představení
inscenace pavilon č.6 souboru Jesličky z Hradce Králové. Uká-
zalo se, že Jan Dvořák v postavě doktora, která je jeho osobní
výpovědí, není vnitřně schopen hrát dvě představení těsně po
sobě. Právě tady se dotýkáme specifiky amatérského divadla.

Jistě o tom hodně vědí takřka legendární postavy českého
amatérského jeviště jako jsou Ludmila Cápková z Kroměříže či

TEA TER ,77 BREDA, Holandsko /Čarodějnice
Jarka Mikešová a Mirek Rada z Prahy, kteří se představili v di-
vadelních monolozích a dialozích. A naopak o tom nic netuší
mladí seminaiisté ve věku 15-21 let, většinou středoškoláci a
sokoškoláci. Nejméně polovina z nich už zde byla loni. Z při—

hlášených 216 jich letos dorazilo 180. Srovnejte si toto číslo se
čtyřiceti seminaristy v r. 1991. Jeden z lektorů Milan Schejbal
o nich řekl, že jejich vztah ke světu je veskrze pozitivní a že
radikálně odmítají konzumní životní styl. Mohli si vybrat někte-
rou z osmi dílen. Anglicky se v nich učilo fyzické herectví
(Holanďan W. van de Peppel), poznávalo se fyzické básnictví
(Petr Váša), loutkové principy v činohře (DádaWeissová), zkou—
maly emoce v napětí a uvolnění (Jana Březinová, Michaela
Bendová-Kudrnáčová, Jaroslava Hojtašová), divadelně interpre—
toval obraz P. Kleea (Roman Cemík). V dílněHerec v dramatické
situaci nesledoval lektorM. Schejbal jen výuku herectví ale také
sebepoznání člověka. Základní abeceda divadla Jarmily Černíko-
vé — Drobné byla přednáškami, praktickými cvičeními a diskuse-
mi o zákonitostech divadla jako uměleckého druhu. Poslední
dílnou bylo pokračování Kurzu praktické režie - Kateřinu Fixo—
vou tentokrát doprovodila Daniela Fischerová. Samostatně pra-
coval Klub režisérů SČDO. Loňský seminář mezidruhové inspi-
race vystřídal letos rozborový seminář. Lektorský sbor prof.
Císař, V. Zajíc, R. Lipus, F. Zborník, F. Laurin nebyl diskusním

klubem.Byl rozboremjednotlivých inscenací. Jeho cílem nebylo
učit diskutovat, tj. provokovat, či vést dialog. Možná, že je to
málo vzhledem k tradici diskutování na JH, ale čas 0 onou trhnul
a je marné vzpomínat na doby vášnivých, bojovnýc a nekoneč-
ných diskusí. Pro takovou diskusi chybějí právě oni zapálení
diskutéři.

Ani letos nemohla zůstat stranou otázka JH jako soutěže.
Zpravodaj vyhlásil minianketu. Odpovídající si vesměs uvědo-
movali nesouměřitelnost jednotlivých druhů a žánrů. Nechtějí
stanovování pořadí, avšak většinou pokládají nesoutěžní Hronov
za až příliš poklidný. Ozvalo se několik názorů hodných povšim-
nutí: - odměňovat finančně několik špičkových inscenací, případ—
ně špičkové výkony herecké, režijní apod.;
- udělovat Cenu publika.

Na to reagoval i tým divadelních matadorů přítomných na JH
vážněnevážnou anketou U Zlatého Aloise za originalitu a výji-
mečnost.

Trvalkouj sou také stesky nad kvalitou představení. Nezůstaly
někde lepší inscenace? Neměla by být tvrdší výběrová předkola?
Patrně se takové pochybnosti vynořují vždy, když nej sou provo-
kující inscenace, které by rozčeřily hladinu a evokovaly nové
divadelní proudy. Chápu to, ale znovu a znovu si musíme připo-

mínat, že není „přesnčjších předkolíl než
jsou druhové národní přehlídky a právějimi
většina letos uvedených inscenací prošla. A
pak v Cechách se většinou nic neutají, natož
dobré inscenace. Je to o jiném kontextu
o fixaci, prostě o specifice amatérského di-
vadla k níž patří i velké kvalitativní rozko—
lísání jednotlivých inscenací. To prostě
k Hronovu patří. Patří k přehlídce stejně
jako proměny v chování diváků. Od prás-
kání dveří uprostřed představení až po hro-
bové ticho plné napětí a porozumění. Nej-
sem pro zamykání dveří, ale i odejít se dá
slušně.

Zdá se, že ještě žije představa, že Hro-
nov bez hry A. Jiráska není důstojným při—
pomenutím jeho památky. Já si naopak
my slim, že právě festival je dnes nejživější
částí jiráskovské tradice. Připusťme, že mi-
nulý režim pro zprofanování jeho památky
udělal opravdu mnohé. A tak hlásí-li se
Hronov dnes k tradici jména A. Jiráska, je
to proto, že je neodmyslitelně spoj enoprávě
s nej starším českým festivalem, který
vznikl ze svobodné vůle ochotníků. Ať jím
zůstává i nadále.

Foto: IvoMic'kal LenkaLázňovská

66. ]IRFÍ'SKÚV HRONOV
- Zprávu o stavu českého divadla
Nestane se sice tak slavnýmjako skvostná ROUTE 66,

ale přesto jsme si při tý jízdě docela užili. Rozdílnost
inscenačních stanovisek, tématických východisek a tudíž i
výsledků, násprotáhla celým kontinentemdivadla. Hnedna
začátkupovažuji za nutné připomenoutnotoricky známou,
ale často zapomínanou zásadu, že Hronov je mezidruhovou
divadelní žatvou, tedy přehlídkou těch nej, nej inscenací,
jak se za rok urodí. K tomu dodávám, že některé tituly jsou
vybrány už 10 měsíců a některé „pouze " dva měsícepřed
zahájením, takže nutně dochází k jejich proměně dolů i
nahoru, nehledě na to, co s nimiprovedou samotná hranov-
skájevištěa atmosféra festivalu. Souhrn inscenací je tudíž
zprávou o stavu českého amatérského divadla, ať už se to
někomu líbí či ne, nehledě na to, že sice dokonalá předsta-
venípohladí (apak diváckýmblahem odfukujeme),zatímco
nedokonalá možná naštvou, ale každopádně nás poučí
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opřekážkách na cestě. Nás, diváky, a doufám, že i interpre-
ty, neboť divadlo je - jako život - cesta k sobě sama,
k optimálnímu tvaru, který se třepotá na horizontu našich
představ. Prostě se naučit žít se svými přednostmi i nedo-
statky, se světem okolo, a hledat, stále hledat a zkoušet
divadelní komunikací a artikulaciznaků sdělit totální obraz
člověkave světě, a témata jeho zkoušeka otázek. Ale teď už
kjízdě samé. Nepojedu podle itinerářefestivalových dnů,
ale podle sounáležitosti inscenací, i když vím, že sounáleži-
tost může být diskutabilní. Ve Zpravodaji JHjsoupředsta-
vení dosti rozsáhle popsané, takže se bude jednat spíše
o reflexe.

Začněme Monology a Dialogy, zvláštní disciplínou, do
níž vstupuji interpreti proto, že k roli jim milé se jinak
nedostanou, nebo si potřebují ozřejmit prostředky divadel—
ního bytí na jevišti v extrémních podmínkách. Pokud herec
dokáže na jevišti opravdu stvořit postavu v dramatické
situaci, zveřejnit proces jednání, který je zakován kdesi
v nitru, a ne pouze vyprávět, pak vzniká diva—
delní zážitek. Skutečným divadelním vyzařová-
ním nás určitě zasáhl Galén B. Zakopala, Mat-
ka L. Calábkové, ale především Jaroslava Mi-
kešová, jejíž Dášenka byla vytesána z mramo-
ru, který ovšem hladil a vtahoval nás do nitra
dění. Jarušce též někteří frekventanti začali ři-
kat paní Dášenko. Stálo by za to zamyslet se
nad délkou programu, která soustředění a požit-
ku spíše uškodila, a též rozsáhlé průvodní slo-
vo v kontextu dění na jevišti působilo až pata-
fyzicky.

Pantomima - komunikace tělem, příliš ne-
překvapila. Zásadní výrazový prostředek divad-
la a nakonec i mezilidských vztahů, kdy z non-
verbálních znaků odečítáme to, na co slova ne-
stačí nebo zamlčují. Vybavenost aktérů byla na
různé úrovni, ale především zobrazovaná téma-
ta postrádala to zásadní, proč se na jevišti dějí,
Výjimky byly tři. Humor anadhled NEPANTA

M—DIVADLOSenica nadMyjavou /Cesta do Tmu

vMaratoncích, jímž sdělovali co je nad
„textemi zde závodem, ovšem zvuková
technika pracovala jak za časů krále Hol-
ce. Tematicky nejsilnější byla Zidle. Její
interpret dobře ovládal tělesné výrazové
prostředky, ovšem příběh Zidle trpěl ne-
ujasněnou výstavbou dramaturgickou,
takže gradace od A k Z bylavágní. Silný
začátek a ještě silnější konec, ale mezi
tím drobné záchvěvy. Sám začátek totiž
ukrývá zradu a znesnadňuje výpověď.
Nejvíce zapůsobil O. Lipovského Papír
od chleba s máslem. Přesná gesta, per-
fektní zvládnutí těla jímž sděloval a ne
popisoval, prostě zážitek stojící neméně
tak na výtvarném zacházení s velkou
plachtou papíru. Lipovský s námi komu-
nikoval obrazem, a jsem přesvědčen, že
velká stóry zápasu byla pro každého
z nás jiná, ale to vůbec není důležité.
Podstatné je, že bylo divadlo. U ústecko-
orlických C - Dance byli Všichni na
jednom jevišti. Inspirativní inscenace
pro divadelníky ve smyslu zvládnutí a
ovládnutí těla, a o schopnosti tělem sdě-

lovat významy. Ruku na srdce, jak často je tento herecký
prostředek opomíj en! Pro mne též daleko větší zážitek než
loňské tanečky, ale nedokážu více popsat než to, že svícení
bylo dramatické, divadelní, atmosférotvomé, prostě tako-
vé, jak má být.

Pohádek bylo hned několik. Police nad Metují otevírala
JHDrdovýmiHrátky s čertem. Příliš mnoho rozporůmezi
výtvarným řešením scény (i uvnitř výtvarná), hereckými
prostředky a režijním výkladem ubírajícím se především
k ilustraci textu, tedy k tomu, že příběh k nám dojde slovem
ane obrazem, zanechalo rozpaky. Vezměte si jen ten japon-
skýgag otom, že ti, kdož přestavují scénu a slouží - pomém
soudunápaditě - k tomu, aby bylo možno realizovat j evištní
zázraky nám řeknou, že nej sou vidět. Přijmeme to, ale pak
se divíme v jakém světle se kdy co přestavuje, co je zas
tohle, snažíme se nalézt význam, ale on tam není. Skoda.
Dramatické situace jsme si přehrávali sami uvnitř hlavy, a
vůbec si myslím, že herci byli vedeni pod limit svých

Foto: Pe trMacl

Foto: IvoMic'kal
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schopností.Na hře Panna a Netvor si vylámal zuby neje-
den inscenátor. Divadélko na Peróně vsadilo na účinnou
jednoduchou stylizaci prostředí domova a zámku, a na
obdobnou hereckou stylizaci stojící na upřímnosti a otevře-
nosti vůči postavám (to jsou tedy termíny, ale je to tak),
takže přes dramatické osoby dokáží vyzařovat a sdělovat
smysl a důvod jednání v situacích. Ovšem na JH občas
vůči prostoru přehrávali víc než je zdrávo, především hla-
sově, takže roztříštili to, v čem jejich výpověď o křehkosti
vztahu je silná. Též světlo a zvuk byly zcela negramotné.
Místo Společnosti Filtré přijelo POLI s trojvrstevnou po-
hádkou Byl jednou jeden. Pohádková palička, která měkne
tím, jak ze sebe vyklepává příběhy je dokonalý rámec,
čímž též říkám, že jsme byli svědky laskavého divadelního
humoru, který známé pohád-
ky nijak nepřekrucoval, ale
s odstupem nad jejich linkou
- neošizenou - budoval klen-
bu asociací, pod níž se smí-
chem radovali 3 až 100 letí.
Fantazie slova, maňásků,
předmětů, práce v prostoru a
s prostorem, Bylo to divadel-
ní hodování a navíc přesně
natajmované, protože o sou-
sto víc, a byli jsme.! Haj
hou, haj hou, trpasličí com-
mandos dobra se vyřítily
z tumovských skal vedený
Cmukaři v jejich inscenaci
Sedm trpaslíků a Sněhurka.
Převrácený název pohádky
odpovídá převrácenému řádu
inscenace. Trpaslíci se sice
starají o Sněhurku, ale jaksi
mimoděk, neboť jejich úkol
je vykopat na zlou královnu
pasti. Funguje to, ano, ale cosi
schází, aby změna byla odů-
vodněna, aby měla řád. To
cosi soudím, je skutečnost,
že mukaři jsou tentokrát
ukrytí za paravanem - jejich
síla je v interakci s loutkou -
takže nemáme možnost vidět
reflexi herců mimikou či slo—

vem k situacím, jedno zda za
ně saménebo v postavě. Smě-
jeme se, to ano, tomu, co no-
vého v textu, i nad textem, ale chce to s domečkem trpaslí-
ků ještě inscenačně popojet.

Z pohádky do pohádky a máme zde otep Dětské scény.
HUDRADLO ze Zlivi koučované Mirkem Slavíkem při-
vezlo inscenace dvě. Ledovýzámekjako obvykle odpově-
děl na to, zda dětský interpret je schopen hrát divadlo.
ANO! Mladí jsou opravdu uvnitř tématu a podle toho
komunikují, nic nepředstírají, takže situace jsou situacemi
a ne zastaveními, svět dětí a dospělých je scénický parádně
vymezen, ale cosi drhne. Drhne ledopád, kterýje nevyře-
šen, ale přece se v něm umírá!, a to je téma inscenace,
uvědomit si sebe a vztahy přes hraniční okamžiky Byl to
zážitek, výtečné vnitřní rezonance na dění, ale párkrát jsem
měl pocit, že přihlížím a nemám. O prolhaném prodavači

DSPro! 00r Brno /Pomsta ruské siroty
Foto: IvoMičkal

novin Bohouškovi - inu, opakoval bych předchozí slova,
ale dobře jsem se bavil a smál, i když rozdíl tu byl. Zivost
a životnost této hříčky více stojí a padá s interpretem
Bohouška, než v tomto kolektivu bývá zvykem. HOP -
HOP z Ostrova nad Ohří a usměvavě líbezná Irena Konýv-
ková také předvedly inscenace dvě. Nemocnice má
ubrečená oknaje lyrika sama, a myslím si, že pro soubor
samotný, pro jeho vnitřní směřování (především pro jeho
holčičí část), byla tahle inscenace důležitá. Jako divákjsem
však byl svědkem pokusu o estetizaci všeho činění na
scéně, o atmosférotvorně vlnění, ale divadelní prostředky
a znaky mi lyriku nezprostředkovaly. Bylo to upřímné &

otevřené, to ano, ale nezasáhla. Zato Obrazy ze života
Acylpirínků, kterým pánové—kluci rozhýbali celý sál, to

byla jiná káva. Do postavy
vstoupit a zase vystoupit, ob-
raz stvořit, nechat zazářit a
zase střih, a příběh bunzíruje,
stoupá do nosu jak burčák, a
zjišťují, že nejen já, ale všich-
ni kolem se prohýbáme smí-
chy zasažení divadelm. A tak
to má být, a pokud k tomu, co
se děje naj evišti, ještěpřipoč-
tete mimodivadelní asociace,
že se to děje v Sokolovně, tak
musím říci, bratři a sestry, že
jsem si smlsnul - dík Irenko.
Uherskohradištské Dohráli
jsme předvedlo O nich a
o Alence. Ach té energie, kte-
rá vyšuměla jak cola tvářící
se coby champagne. Pusto a
prázdno v řeči jevištní, kdy
interpreti neumí postavit
větu, ani když ji čtou. Pusto a
prázdno v obraze a metafoře,
pouze nepovedená ilustrace,
ani žádné radostné študácké
pořádně si zařádit, kdy před-
loha či útržky textu slouží
k rozpoutání férie nad a
mimo situaci. Nic, než mrtvé,
skelně upřeně oči, mechanic-
ké bezvýrazné opakování
slov aještěmechaničtěj ší po-
hyby ]e mi líto, ale toto bylo
jediné představení JH, kdy
jsem těm na scéně nevěřil ani

slovo, ani gesto. A vězte, že název: Androš dramatické
výchovy, který se v reakci na jejich inscenaci zrodil, byl
myšlen v nelaskavém významu. Divadélko Znovu JEN
TAK z Karlových Varů ajej ich opusMythusEloa. Trochu
rozpaky, ale hned podotýkám, že není pochyb o poctivosti
a upřímnosti souboru sdělit (i když více nám to deklamo-
vali), co je trápí a zajímá.Za sebe chci říci, že Traktát Eloa,
a vůbec tyto záležitosti si raději čtu v klidu a s nohama na
stole, ale poslouchal jsem a bádal, co může znamenat to, a
co ono, oči už nechtěly moc poslouchat, ale pak vplula do
dění Barbora Uchytilová, a bylo. Její Eloa naplněna láskou
nám konečně jednáním sdělila proč to karlovarší hrají
(ovšemkdyž nedojde k souznění diváků 5 Barborou - Eloa,
tak tento na emoci vázaný herecký prostředek může selhat).
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Pravda, s jejím příchodem se proměňuje též „dramatický"
text, takže od mentorování anázorového poučováni přechá-
zíme k jednání. Výtvarné řešení bylo zajímavé, i když by
mohlo fungovat významověji. Eloa není můj šálek bourbo-
nu, ale výpověď souboru o světě a trápeních však musím a
chci akceptovat. D - dílna z Brna je Cemá panna aneb
Ukryj své srdce v mém těle. Výrazný, silný, a velice
oslovující text dotýkající se až mýtu a archetypální pamětí
lidstva, Inscenován a sdělován byl odpovídajícím střídmým
způsobem, apřes jistou rozdílnost mezi dámskou apánskou
částí souboru rozechvíval. D - dílna má své téma, ai když
lze mít drobné výhrady k artikulaci výrazových prostředků,
tedy k jejich přesnému zvládnutí a naplnění, hraniční téma
v textu obsažené zachycuje, dobirá se ho a předává divá-
kům. K atakujícímu vyznění
přispívají především Bílá a
Cernápanna. Scénické obj ek-
ty, tedy kameny a nože jsou
působivé, ale kašírovaný po-
hár stvořenou obraznost ruší,
popisuje ji. Též by stálo pou-
važovat nad poznámkami
stranou, a jistou posunčinou,
která sem nepatří, nebo ještě
její smysl v řádu komponová-
ní inscenace není významově
určen. Jinak paráda.

Pomsta ruské Siroty
H. Rousseau, v provedení br-
něnskéhoDS Pro lOOr. Rozje-
tá točna plná vizualizace a
stylizace. Obrazy se valí a
vrší, zcizující momenty zře-
telně trhají a deformují linie
postav, i lannoyantní stóry
o zlu a trestu. Hola lidi, bav-
me se, žijeme jen jednou. Pro-
čpak ne, ovšem soudím, že
pakby tématem, ato důsledně
naplňovaným, mělo být di-
vadlo, jeho prostředky, a je-
jich působení v proměnách,
včetně všech inspirací malíř-
stvím, zde inzitním dle Rous-
seau, i když Dalí si též zapís-
kal. Toto téma divadelnosti se
však nekonalo - některé nápa-
dy stoupaly k vrcholům ob-
raznosti, některé na dno po-
pisnosti. Tahle inscenace byla v mnohém inspirující, a lze
doufat, zejejíproces není u konce, zejednotrcr smysl Siroty
ruské, ono proč ajak a co seděje, se stále ještě hledá.V K
Klicpera, hradecké JESLIČKY a Weselohra na mostě
Jednu věc je nutno hned vytknout před závorku. Ti z nás,
kdož inscenaci znali, se nestačili divit, proč postava Dami-
ána do představení vnáší ne zrovna vtipné a především
rušící aktualizace - vždyť Klicperajev této hře tak aktuálni
směrem k existenciálním, i směrem k povaze české až to
slastně drásá - a často jsem musel vysvětlovat, že ne, že
takto hra vyložena není. Skoda, neboť se jedná o jeden
z výtečných dramatických textů, neponechávající posta-
vám jiný prostor než ten k jednání, a právě tak jej Saša
Gregar s nadhledem a nadčasovostí divadelně vyložil.

Foto: IvoMičkal
Ondřej Lipavský, Praha /Papír od chleba s máslem

Úprava jazykaKlicpery je velice zdařilá zrovna tak, jako
osudové osnování situací absurdních, plus herecké pros-
tředky a scénování. Podruhé se JESLIČKY představily
v Pavilonuc.6 pánů A. P Čechova a Josefa Tejkla. Neúcta
k životu, samota, do níž člověk uvrhuje člověka a také sám
sebe, když před zlem zavírá oči, a vína a trest jsou prezen-
továny tématizovaným jednáním ve třech polohách. Stani-
slavského vstupováním do postav ve smyslu existování na
scéně, epickou rovinou, která je předávána a přenášena
postavami, a naturalistickou drobnokresbou vedlejších po-
stav. To vše se děje ve scéně, která poskytuje prostor
k významovému jednání, a kolorit ruského blázince byl
pouze východiskem k varovné zprávě o stavu duše, o tom,
kam až lze sklouznout.V „Ruskuještě pobudeme v dalších

inscenacích DS Netrdlo
z Vyškova upravil Višňový
sad A. P. Čechova Na úpra-
vu měl právo, a bylo možno
vysledovat i důvod, proč tak
učinil. Jiná věc je, zda tento
záměr na jevišti opodstatnil, a
lze se oprávněně domnívat,
že kdyby použil autora ktvor—
bě zcela vvlastní inscenace
typu Play Cechov, a sjednotil
výrazové herecké prostředky
dojednoho ranku, odpadlyvby
jisté rozpaky a otázky. Ce-
chov je jiný typ dramatického
autora než Tyl. Jsem rád, že
tato inscenace na JH byla při-
nejmenším proto, že inscená-
toři, i nastupující divadelníci,
si ozřejmili možná úskalí, a
též to, že i silně upravovaný
autor do stavby nového textu
musí zůstat partnerem, a ne
pouze přidavačem. Jiný typ
úpravy a hraní si s autorem
jsme viděli v Gogolově Revi-
zorovi, kterého prezentoval
Václav Klapka a jeho česko-
lipská eskadra. Revizor patří
k geniálně napsaným kome-
diím, a výteční hráči rozpou-
tali hravou improvizací na
člověčí typy a situace, aniž by
šli pod autora, aniž by anulo-
vali příběh na němž a v němž

vše rozvíjejí. Ve zvoleném půdorysu byli divadelně hraví,
zůstali vždy inteligentně vtipní a vkusní, ať už šlo o humor
„intelektuální" nebo „tvrdý", dokázali vystavět gag a poin-
tu, a jestliže chtěli pobavit a pohladit druhé, jak si předse-
vzali, pak se jim to podařilo. Pouze ke konci, když nehrají
situaci, ale představu o tom, jaké to bude žít v Pitěru a být
generálem, jsou trochu rozmělnění, a sám závěr ještě není
zcela zakotven v nastoleném řádu. Krvavá Henrietta -
minimuzikál dle 0. Daňka, přijela z Upice. Scéna je dobře
řešena a umožňuje čitelné a jasně vytváření dramatických
prostorů, k čemuž je nutno přiřadit též nápadité a funkční
kostýmy. Hned na počátku v rychlém sledu dostaneme
návod, jak je inscenace stavěna, dostaneme klíč k poetice,
což není zanedbatelné. Též celý soudní příběh je výtečně
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zorganizován - kdy, kde, co a jak - takže šlape a žádné
zádrhele. Jiná věc je, že úpičtí podlehli tempu písní, a tak
se činoherní sekvence ubíraly v rozvleklém tempu, tudiž
nejslabší složka, což je choreografie pisni, jindy překryta
dravějšími činohereckými party, vystupovala na povrch.
Herci též hráli příliš vážně, takže nám neposkytli chvilku
úlevy. To nic nemění na tom, že jsme mohli sledovat
význam vícerolí, které obohacovaly a rozšiřovaly výpověď
při hledání pravdy, a důvod kdy se hraje, kdy zpívá etc.

Zbývají dvě komedie, zástupci bulváru, který se poně-
kud vytrácí z jevišť, i když důvodem nejspíše bude skuteč-
nost, že ne každý si na ně troufá, že ne každý je umí na
jevišti vystavět a především zahrát. Dobře, že byly! Třicet
vteřin lásky Aldo de Benedettiho v podání Horšovského
Týna, souboru, který se na komediální žánr specializuje,
v rozlehlém prostoru JD poněkud utrpěla. Pravda, některá
prostorová řešení scén trpěla významovou nepřesností už
dříve, což v JD ještě vyniklo. Obdobně se stalo, že i herci
poněkud prohrávali svůj zápas s postavou, atak se z počátku
uchýlili k reprodukci textu, ne jeho naplňování. Po přestá-
vce se však pochlapili, a pouze aktšlusy kolísaly. Zato DS
VOJAN z Libice nad Cidlinou s Blázincem v prvním
poschodí dle Samberka ukázal naplno, jak semátenhle žánr
hrát. Ze právě oni uzavírali se všemi okolnostmi a náleži-
tostmi 66. JH je zaslouženou poctou. Tvorba dramatických
postav, toho, co chtějí, tedy zveřejnění procesu, na který se
tak často zapomíná: plán postavy, jeho realizace, zhodno-
cení výsledku, a zase plán postavy... tak toho jsme byli
svědky, smíchovými svědky. Taktéž stavba dramatických
situaci, ještě v březnu ne vždy přesná, zjasněla, takže my,
diváci, jsme věděli dopředu více než postavy, a mohli se
těšit z toho, jak naplní naše očekáváni. Byl jsem velmi
uspokojen, a určitě nej en já, že satisfakce dobrého divadla
„bulváru" navrátila opovržlivě a nespravedlivě ohmuté
nosy do původní polohy.

Zahraničních hostů bylo několik. V doplňkovémprog-
ramuto bylyHrátky ruských kejklířů, které připravil Jurij
Vasiljev. Stylizovaný jazyk, gesta, cit pro dramatickou
situaci, schopnost v daných mantinelech improvizovat,
stupňovat napětí. Škoda jen, že pro déšť jsme skomorochy
nemohli vidět v prostředí ulice, které tomuto typu divadla
svědčí. Vmalém sálku byly proporce situaci v čase poněkud
delší. Holandské Čarodějnice dle W. Shakespeara z Tea-
ter ,77 Breda, byla kompozice pro Petruccia a Kateřinu
v trojím provedení. Skoda jazykové bariéry, protože sys-
tém, v němž si jednotlivci i dvojice předávají roli uprostřed

akce, či na obrtlíku slova, do-
dávalo zajisté významy, nám
Nevlámům, zcela utajené.
Lito bylo i cirkusové etáže,
která sloužila pouze jako pat-
ro a ne prostor pro akrobacii,
k níž byli Holanďané zajisté
disponování. Aňa Gamanová
ze Senice na nás vypustila
Cestu do Taru od F. Arraba-
la. Téma zde prezentované
naštěstí není v našich šířkách
tak žhavé, ale stálo zato vidět
jak, jakou divadelností v Se-
nici pracuji. Scény ústřední
dvojice F & L jsou řešeny
především herecky, se silným

emotivním nábojem a výraznou komunikační artikulaci.
Trojice poutníků naopak pracuje se škálou symbolů od
reálných až po tělesně gestické. Scéna a prostředky výraz-
né, ajestliže něco skřipalo, pak to, že režie má právo na svůj
výklad autora, i když trochu proti srsti, ale když už nám
vnutí, že TarjeOnen svět, tak bohajeho, prečo doněj stupať
v takej kombinačke, a boha jeho dvakrát, proč se vracet na
třicet vteřin k Arrabalovi, a anulovat výklad, který byl
scénicky mimořádně působivý. A teď to nejlepší, bonbó-
nek, který mě - a určitě mnohé - bude provázet řadu let.
Ano, je řeč o POLIENKU z Bánovců nad Bebravou, &

skvostné, absolutni (zas mám husí kůži) inscenaci Alenka
pred zrkadlom. Panna zázračnica Alena Bieliková zůstala
sama doma, a my objevujeme jeji svět. Objevujeme, a ne
že nahlížime klíčovou dírkou. Ach ne, kdepak, slovo v jed-
náni se všemi valéry, mimika, mnohovýznamová gesta, to
vše samozřejmé, lidsky obnažené, v lehkém ozvuku čisté
touhy erotické. To není zpověď, ale vyznání, přitakání
životu, který — a to je velmi dobře poznat - není vždy jen
stříbrný vitr, ale člověk může mnohé, ba skoro všechno,
dokud nezahořkne. Cistý divadelní pramen, v němž 30
minut uběhne za 10 vteřin, amy bychom chtěli ještě, aještě,
a ještě... a tak velké díky za zážitek. Tím končím reflexní
jízdu Trasou 66. Jiráskova Hronova.

Vladimír Zajíc

HRONOV POSTMODERNÍ
Když před lety začaly sílit a prosazovat se tendence k po-

rovnávání jednotlivých druhů, poddruhůa žánrů amatérského
divadla, byly příčiny a smysl velicejasné a také pochopitelné.
Synkretismus jako spojování nespojitelného čím dále tím
zřetelněji a důrazněji prokazoval své možnosti a schopnosti
při zobrazování doby a jejich problémů. Amatérské divadlo
z hlubin svých nejnitemějších potřeb volalo po inspiracich,
které by nabízely tyto „synkretické“šance. První programová
přehlídka, která cílevědoměvykročila tímto směrem, výcho-
dočeská Inspirace, se tak vskutku nejmenovala náhodou. Ji-
ráskův Hronov zaznamenal tento trend zpočátku plaše - jako
tzv. „doplňkové programyň ale pakpodheslem inspirativnos-
ti, jež byla proklamovánajako vrcholný i základní smysl této
přehlídky, mu naplno otevřeladveře. Dnes je JiráskůvHronov
celostátní mezidruhovápřehlídka; každý projev amatérského
divadla má na ni přímo „ústavně“ zamčen přístup - a 0 inspi-
rativnosti se tu moc nemluvi, pokud vůbec. Jako by se nikdo
nechtěl moc od jiných poučovat,jako by nechtěl nic moc od
jiných poznávat. Ba přímo naopak - jako by téměř všichni
trvali na svém, byli přesvědčenipevně a nezdolatelněo správ-
nosti svých názorů a přijímali jen ty podoby divadla, které
s nimi souzní. Vypadá to, že místo inspirativnosti nastupuje
konfrontace.

Pokud by se někomu zdálo, že si zbytečně vymýšlím, pak
jSOu k dispozici některáfakta, která stojí za zamyšlení. V čísle
6 hronovského Zpravodaje napsala jeho šéfredaktorkaúvod-
ník o tom, že snad není třeba dávat najevo nesouhlas 5 před-
stavením manifestačnimodchodem, jehož hlučnost ruší ostat-
ní diváky. Ten článek se příznačnějmenoval o vyhraněnosti
a toleranci. Byl pod ním ještě „hlas z pléna", jenž se ozýval
souhlasně a ptal se navíc proč „máme pocit, že na každém
představeníčást publikačekájako dravec na kořist." Vzápětí
se v dalším čísle Zpravodaje objevi odpověď. Jmenovala se
Chvála výtržnosti, byla sice nepodepsaná, což jí trochu ubírá
na věrohodnosti i rasanci, ale její jádro je výmluvné:„Pakliže
očekáváš jen vstřícnost a toleranci, narodil ses v nesprávné
době. Teď není čas na letmé pohledy a voňavé úsměvy. My
od umění chceme víc. Nenažehlenou pravdu, přiznání. Kdo
jsi a kdo jsme my. Co je to za svět, v němž chceme žít. Kudy
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se ubírat a které směry vyne-
chat. To je, co od divadla chce-
me znát. A proto budeme v di-
vadle bučet a hulákat.My, na-
myšlená a podvedená generace
XX. století.“ V těchto souvis-
lostech se pak zcela přirozeně
na 66. Jiráskově Hronově ozva-
lo volání po obnově soutěžení
a cen, které by oceněním ozna-
čovaly hodnoty a oddělovalyje
od „ne-hodnot? Inspirativnost
tohle z JH vytlačila,jejím ana-
lýzám stačilo srovnání, které
otvíralo různé pohledy poznání
a byla ochotná tímto způsobem
přistupovat k jakémukoliv di-
vadelnímu projevu. Ale letošní
Hronov jakoby v jisté podstat-
né části svého obecenstvachtěl
stvrdit, že tudy má amatérské
divadlo jít a tudy ne. Ostatně -
vytvořil se na něm i „samozva-
ný porotní klub" z divadelníků
a divadelních publicistů, který
„neoficiálně“ udělujecenuZla-
tého Aloise. Není to nic jiného
než výraz té „konfrontačnř
tendence, o níž hovořím. A
v níž se nakonec skrývá i snaha
učinit Jiráskův Hronov daleko

hraněnou - přehlídkou jenom
některých podob současného
amatérského divadla.

Opět jsou k dispozici někte-
rá fakta, jež byla otištěna na
stránkách Zpravodaje. V některých vyjádřeních se hovořilo
o „staromilství“ představení, o „konzervativnostť programu
Jiráskova Hronova o „ultra-konzervativních, pohledech na
umění. Jedním slovem: vyžaduje se zásadně tzv."alternativní
divadlo". Ovšem - ještě pořád jezdí na JH i jiní diváci-diva-
delníci. Ti, kteří ve Zpravodajižádají trvaléuvádění herAloise
Jiráska a kteří jsou vlídně nakloněni i tomuto typu amatérské-
ho divadla, jehož tradiční (ullrakonzervativní?)„mluvenou
činohemí" podobu předvedla v páteční předvečer inscenace
Hrátky s čertem souboru z Policenad Metují. A na konec: jsou
i další - patřím k nim - kteří přijíždějí na Hronov v duchu
(staromilské?) inspirativnosti, aby poznali, porozuměli. Ne-
chci vypočítávat všechny skupiny, které jsou na Hronově a
rozdílně reflektují jeho představení. Chci jen stvrdit, že hro-
novské obecenstvoje diferencované a díky tomu i takříkajíc
„připravené" pro ono konfrontační pojetí. Zaznamenal jsem
jeho projevy už předloni - i když ne tak výrazně. Ale už tehdy
bylo patrné, že „mezidruhovost"v té rovině, v níž se zrodila
na počátku osmdesátých let - Východočeská Inspirace má za
sebou už více než deset ročníků - už nefunguje. Připomenu
v tomto kontextuještě jednu koncepci „mezidruhovosti“, kte-
rá se v počátku devadesátých let pokusila dovést „inspirativ-
nost" do důsledků. Vzniklo jakési „analytické fórum„, jehož
členy byli „zástupci“ rozumčjme„znalcří - jednotlivých dru-
hů amatérskéhodivadla,kteří mělinejenom „rozebrat“ tu nebo
onu inscenaci, ale navíc představit i specifičnost toho nebo
onoho druhu. Byl to a je můj nejhorší zážitek z JH, protože to
vlastně nikoho nezajímalo. Vezmu-li ovšem v úvahu svou
letošní zkušenost z „rozborového“ semináře, tak si rovněž
nejsem přiliš jistý tím, že to, co jsme tam předváděli,přitaho-
valo nějaký větší počet zájemců. Neboť naše úsilí analyzovat
to nebo ono představeni sine ira et studio, to jest bez vůle a
snahy utvořitkonfrontačnístupnici hodnota „ne-hodnot" patří

ČMUKAŘITurnov/ Sedm trpaslíků a Sněhurka
Foto: IvoMičkal

minulosti - Hronovům „inspi-
rativním“. Prosím, aby mně
bylo dobře rozuměno: nejde v
té stupnici o to, jestli je před-
stavení dobré nebo špatné - to
jsme se v tom „rozborovém“
semináři Vždy snažili říci. A
nejde ani o pojmenováníprob-
lémů - i o to jsme pokaždé
usilovali. Jde - vtom konfron-
tačním duchu - o zřetelné vy-
slovení názoru, že toto je di-
vadlo, kterému patří přítom-
nost a budoucnost a toto je
konzervativní, staromilecké,
ultrakonzervativní. Nebo na-
opak - jak se komu líbí a jak to
kdo myslí. Ano, souhlasím s
těmi, kdo prohlašují, že mají
být na JH diskusní kluby. Ale
soudím, že nemohoua nesmějí
být pokračováním - byť vario-
vaným - těch bývalýchdiskus-
ních klubů, v nichž se rozbo-
rem hledalo, zkoumalo, inspi-
rovalo.

Ta doba je prostě pryč -
alespoň si to myslím. Z mnoha
důvodů, které tu nemíním vy-
počítávat. Zmíním jen letmo
dva. První: synkretičnost se
v mnoha inscenacích stala
běžnou - skoro banální - sku-
tečností, naprostou samozřej-
mostí. Tak proč rozebíratprin-
cip a funkci různých výrazo-
vých prostředků, stejně jako

způsob strukturovaného uspořádání systému divadelníhoja-
zyka, abychom si odtud odvodili poznatky pro další výboje.
Je lhostejné, že leckdy synkretičnost zakrývá elementární
nedostatky, které nelze nazvat jinak než diletantismem, Je
prostě na světě, je v současném amatérském divadle stejnou
samozřejmostí jako je vzduch. Druhý: současné divadlo čerpá
vydatně své inspirace jinými cestami, z jiných zdrojů než
pomocí intelektuálníchoperací. Viděl jsem v závěru 66. JH
několik ukázek z některých seminářů Klubu mladých, které
to naprosto průkazně potvrdily. Neodvážím se tvrdit, že
všechny semináře jsou takové, neznámje. Ale myslím si, že
zásadně v nich převažujítendence,které zdůrazňujía preferují
možnosti přes divadelní prvky poznat - nebo alespoň nějak
začít nahmatávat - především a hlavně sebe sama a případně
svůj vztah k okolí. A v daleko menšímíře se uplatňujípostupy,
které se pojmově snaží pojmenovatjisté principy platné jak
pro jednotlivédruhy divadla, tak pro divadlojako druh umění.

Za těchto okolností tomá u této části hronovskéhopublika
těžké každý soubor, jenž se svou inscenací pohybuje v řádu,
v nichž nějaké takové principy platí. Nebo se je inscenace
pokouší provést. Vůbec si nemyslím, že inscenaceBenedetti-
ho konverzační komedie Třicet vteřin lásky je dílem brilant-
ním. Přijel s ní soubor z HoršovskéhoTýna, jenž byl dopom-
čcn z přehlídky venkovskýchsouborů - aje taková, jak se tento
žánr na českém venkově hraje, dokonce lepší. Má však apriori
jednu nevýhodu: nemůže - chce-li být dobrá - než dodržovat
„technologiť svého žánru. A tím je odsouzenake „konzerva-
tivnostťi Upické Jaro v Paříži aneb Krvavá Henrietta také
není bez problémů. Ale zase: pohybovala se důsledně v řádu
textu, který jevištně uskutečňovala - v tom okamžiku poten-
cionálně pro jednu část hronovského publika směřovala do
vod staromilectví.

Znám některé cesty výběru na JH dost dobře. A tak vím,
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že doporučovatz Vysokéhonad Jizerou, 2 přehlídky venkov-
ských souborů, je vždycky (až na několik výjimek) riziko.
Tyto soubory plní svou specifickou funkci a nemají jinou
ctižádost než přiblížit se co nejvíce literární předloze, kterou
si zvolili pro svou inscenaci. Ve všem všudy jsou jiné než ti,
kdo vyžadují a milují „alternativní“ divadlo. Bylo by samo-
zřejmě hloupé nepřiznatamatérskémudivadlu právona to, aby
na své půdě i půdě svýchpřehlídekneshromažd'ovalo ty, kteří
od divadla vyžadují pomoc v odpovědi na otázky kdo jsou a
jaký je náš svět. (Konečně: na tyto otázky hledala odpověďi
velká éra amatérského divala osmdesátých let, byť v jiné
rovině.) Musíme ovšem připustit, že jsou i jiné potřeby a jiné
zájmy o divadlo. A tohle je jádro, které zřejmě směřuje
k současné „podobě“hronovské „mnohodruhovostťi

Jde & asi ještě nějaký čas půjde o to, co už jsem napsal:
proč lidé potřebuji divadlo a proč o ně mají zájem. To, co JH
dovoluje, je konfrontovat postupy, jimiž to různé soubory
zkoušejí a měl by dovolovat i konfrontaci názorů na tyto
způsoby. Dokonce by měl asi umožnit konfrontaci různých
postojů k potřebnostidivadla vůbec. A možná v těchto disku-
sích a debatách by byl pak i prostor na to, aby se přesněji a
konkrétněji pojmenovaly problémy jednotlivých inscenací.
Tak od věci by to zase nebylo, protože by se zřejmě dost
zřetelně ukázalo, že pluralita názorů - byť často protikladná -
je přímo nejcharakterističtějšírn rysem dnešního divadla -
onoho zájmuo ně. A dokonce iu těch, kdo se zdají býtnaladění
na stejné vlně a plout na stejné lodi. Například: soubor
ProlOOr z Brna se v inscenaci Rousseaovy Pomsty ruské
siroty vzdal jakéhokoliv sdělení, jakéhokoliv tématu. Udělal
„vizualizovanoumontáž atrakcí'i, které se upříznivců „nekon-
zervativního" divadla dostalo dobrého přijetí. A na druhé
straně: MythusEloa Divadélka znovu „Jen tak, z Karlových
Varů, jehož velke' romantické „téma“ o lásce, která překoná
vše, 11 nemalé části téhož obecenstva zabralo velmi přesvěd-
čivě. Nikdy bych to nepředpokládal, vždycky bych spíše
vsadil na to, že „starobylosťi Vrchlického veršů i statičnost
inscenace budou chápány jako projev přinejmenším „staro-
milstvf'.

Zkrátka a dobře: myslim si, že „mezidruhovost" fungu-
je i dnes nejvíce a nejsilněji v rovině plurality. Není to asi
náhoda. Zijeme v době, kterou nazývají mnozí dobou po-
stmoderní a právě pluralitu pokládají za jeden z jejich
hlavních znaků. Což představujepři vší diferenciaci, roz-
dílnosti, odlišnosti a protikladnosti také rovnocennost a
rovnoprávnost stanovisek a názorů. V našem případě to
znamená jak různorodosttak rovnocennost postupů, jimiž
divadlo usiluje o svého diváka, tak i funkcí, které v ama-
térském divadle může plnit pro ty, kteří je dělají. V tomto
duchu musí být zastánci oněch různých názorů i na JH
tvrdí, nesmiřitelní, bojovní. A jak jsem už napsal: měli by
se hledat všechny možnosti jak nechat dojít ke střetu jejich
postojů. Ale na druhé straně: je-li pryč období inspirativ-
nosti a nastoupilo-li období plurality, pak „mezidruho-
vost" JiráskovaHronovamůže ospravedlnit svou existenci
jen tím, že se i v předvedených představeních této pluralitě
maximálně otevře. Ze ji ve všech svých „ideových“ i „or-
ganizačních" podobách co největší měrou podpoří. Chápu
tlak, kterývyvíjejí zastánci „alternativního“divadla na to,
aby JH co nejvíce vyhovoval jejich požadavkům, aby se
tímto směrem vyhranil.Ale nemyslím si, že by se tento tlak
měl prosadit.Neboť jde o víc než o JH. V té pluralitě je
totiž - domnívám se - jediná šance celého českého amatér-
ského divadla jak odpovídat na otázku, proč potřebují lidé
dnes divadlo. A Jiráskův Hronov by v tomto smysluměl a
mohl být - ostatně 66. ročník ukázal zřetelně, že tomu
v praxi už je — jakýmsi vzorkem této „celoamatérské"
plurality.

Jan Císař

66. ]IRG'SKÚV Haonov
- úvahu o rozporuplnosti

Proud času už odnesl do propasti minulostipředstaveni odehraná na
letošním Jiráskově Hronovu, herci i jejjch divaci se poslušně vrátili ke
svý/lm občansrlltjyílmlpovolánima městeč o se opět ponořilo do pravidel—
né o celoroč o etargicke'hopoklidu. Zůstaly však dojmy z viděného,
střepy a střípky vzpomínek. Víří stále hlavou a zřejmě bude chvíli trvat,
než se usadí a srovná i se do alespoň trochu použitelného přehledu.

V mé paměti lezi úhledně oskládáno třicet osm Jiráskových
Hronovů - tolikrát jsem byl jejich účastníkem a sedmnáctkrát
z tohoto počtu “sem směl stát na prknech pro ochotníkyposvátného,
lákavého, avša občas také proklinaného jeviště. Snad roto mi tato
čísla dovolují vyjádřit své dejmy a názory na letošní a častečně nejen
na letošní JiráskůvHronov. Bude to tedy povídání o jednom divadelním
festivalu v jednom městě, které je jím každoročně vytrženo z omalu
tekoucí šedi všedních dnů. Bude to povídání o o thém setkám přátel,
o diskusích a s rech, bude to ovídání o fa ické rozporuplnosti
pohledů na mno odruhovou sklad u repertoáru, pohledů ovlivněných
ať již mládím nebo také zralosti věku.

Pro mě byl v prvopočátku festivalu nejsilnějším zážitkem, ať
v kladném či záporném smyslu, doslovnýdprival mladých. Kam oko
dohlédlo, kam noha vstoupila, kam ucho oslechlo, tam bylo mládí.
Veselé, bezstarostné, přímé a tím někd bezohledné. Chci věřit, že ve
své většině plně zaujaté divadlem. Prav , nebylo to poprvé, co semladí
zúčastnili Jiráskova Hronova, od sametové revoluce jich každoročně
utěšeně přibývalo, ale takový zájem mladí/ch o amatérské divadlo, jaký
se projevil letos, opravdu ne amatuju. imochodern - po letošní zlm—
šenosti doporučuji pánům radín'm,aby se důkladně zamysleli a ke znaku
města připojili (alespoň po dobu konání festivalu) bágl s karimatkou
nebo spacákem. Tyto nezbytné rekvizity včetně zcela nekonvenčního
ošacení, obutí a občasného nectěni běžných pravidel společenského
chování (viz. článek dr. Suchomelové „O vyhraněnosti a o toleranci“
spolu s „Hlasem s pléna), ve Zpravodaji č. 5 a odpověď na oba další den

DS VOJAN Libice n. C. /Blázinec v prvním poschodí
Foto: JosefNěmec
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co POTŘEBUJE GMGTÉRSKÉ
K(ILTLIRG

Miloslav Kučera na letošní Jiráskův Hronov nepřijel v roli
čerstvého poslance parlamentu (za CSSD) seznámit se s tím, jak
vypadá česká kultura a amatérské divadlo. Vyrůstal totiž v nedale-
kém Broumově, z něhož je to do Hronova kousek, takže na JH
jezdíval už jako dítě školoupovinné. Tehdy v tom šesti až osmitisí-
covém městečkupůsobily čtyři ochotnickésoubory, z nichž ve třech
hrál. Na tyto „kořeny“ navázalo studium režie na DAMU a po něm
angažmá v Ostravě,kde při DivadlePetraBezručemimo 'iné spolu-
zakládal amatérskéstudio. Po návratu do rodnýchvýcho ních Čech
působil též v kraj ském kulturnímstřediskujakometodikpro divadlo,
takže měl podíl na přípravě a realizaci JH a dalších amatérských
přehlídek přímo v úvazku. Po r. 1968 byl 2 KS „odejit“ za své
srpnové působení v hradeckém rozhlase - s ortelem zákazu práce
v kulturních institucích. Tehdy se i pro něj amatérské divadlo stalo
jedinouplatformoupro uměleckoupráci & prostorem pro vyj adřová-
ní. V r. 1970 jako učitel LŠU v Pardubicích založil Studio umělec-
kého přednesu,které vychovalořaduzaj ímavých osobností, mnoho-
krát se účastniloWolkrovaProstějova a loni po čtvrtstoletí oficiálně
ukončilo svou činnost.

Udaje z Tvého života naznačují, že na Jiráskově Hronově
nemůžeš být náhodou...

V 70. letech, kdy jsem toho „mnoho nesměl, jsem se tady na
Hronově setkal s představiteli SCDO. Byli tehdy jediní, kteří mi
umožnili realizaci i mimo uměleckouscénu - společenskou, spolko-
vou atd., atd. Takžejsem SCDO zůstalvěrný a také letos na festivalu
uvádím vystoupení finalistů Pohárku SCDO. Pohárekje navíc mé
dítě. Příští rok to bude už pětadvacet let od chvíle, kdy jsem ho
vymysleljako okresní soutěž v Pardubicích. Pak přerostl do kraje,
až se z něj stala národní přehlídka. Její finalisté se také ob jeden rok
objevují na JH. A protože léta bývám tajemníkemporoty, tak také
mod_eruji tento večer.

Rekla bych, že pro celou Tvou životní dráhu je příznačné, že
Tě kromě uměl-“ké práce lákalo i kulturu organizovat. V pos-
lednich dvou letech jsi byl
„radním" v Pardubicích, pu-
sobiljsi tam v kulturníkomi-
si, byl ředitelem Východoče-
ského divadla a předsedou
Asociace divadelních ředite-
lů. Dá se říci, žejsi si „fungo-
vání" kultury ozkoušel
z mnoha stran. Dnes jsi čle-
nem parlamentního výboru
pro školství, vědu a kulturu,
takže pro budoucnost JH i
amatérského divadla není
nezajímavé, jak vidíš vztah
státu a kultury - s přihlédnu-
tím zvláště k její amatérské
části.

Jako člověk létav ní namo-
čený se domnívám, že tady je
základ české kultury. Společ-
nost by si toho mělapovažovat
a vytvářetpro amatérskoukul-
turu podmínky. Všichni jsme
doplatili na výchozí tezi, že
když semaluje, tak se knihov-
na vystěhuje na balkon. Z ne- -

podařeného bonmotu se stal gofqlýgyůýlflgýg)
návod k jednání. Amatérská —0 0“ vo Ic
kultura navíc doplatila na to, že její část, mnohdy i proti své vůli,
sloužila minulémurežimujako výkladní skříň dokládající jeho kul-
tumost.

Ale to profesionální umění přece taky...
Samozřejmě. V amatérské kultuře to bylo o to zajímavější, že

podstatnouvětšinou své tvorby šla zásadně proti oňcialitám, proti
režimu. Taky v ní racovala spousta lidí, kteří jako profesionálové
působit nesměli. pičky amatérské tvorby režim buď likvidoval,
nebo je organizátořipřed ním všelijak tajili či maskovali.

Jak vidíš současný význam tradičních přehlídek, jako je
JiráskůvHronov?

Je štěstí, že zůstaly zachovány.Divadlo se nedá dělat do šuplíku
a takovéto přehlídky jsou velkou motivací,je to obrovská kulturní

Miloslav Kučera uvádí divadelní

tradice. Stejně jakomámeNárodnídivadloaČeskoufilharmonií,tak
máme Jiráskův Hronov a další amatérské festivaly. To je dnes
kvalita, která nás staví na jednu z nejvyšších příčekv Evropě, a my
semusíme starat, aby nezhynula. Bez tohoby nesporněkleslaúroveň
i počty souborů. Naštěstí aspoň v tomhle ministerstvo kultury s
vaničkou nevylilo i dítě. To se naopak podařilo školství, když
přestalo pořádat přehlídky ZUŠ. Zmizelo měřítko, bez něhož to
nutnějde s kvalitoudolů. Přitomna nich začínali naši špičkoví a ve
světě známí umělci jako z houslistů třeba Ženatý, Pavlík, Svěcený
neboHudeček.

Ale abych se zmínil o sympatičtějšírnjevu: obrovskymě těší, že
se amatéři vracejí zpět ke spolkovému životu, a že vznikají nové
přehlídky, které dávají dohromadylidi stejné krevní skupiny.

Kdyz to bude potřeba, budeš v parlamentním kulturním
výboru prosazovat, že i amatérské uměníyotřebuje jistou pod-
poru společnosti a státu? Občas se ješte setkáváme s naivní
představou, že ti, co hrají „z ochoty“, stejně jako v 19. století
přece nic nepotřebují. Je to jejich koníček, takže jejich věc.

Po roce 1990 jsem v Pardubicíchpobouřil výrokem, že amatér-
ské divadlo se dá hrát i na zelené louce. Šlo mi o to nepropadat
panice, když se rušily závodní kluby, zřizovatelé,OKS i KKS. A

skutečně, ama-R02HovoR kultura
potvrdila svou

PRO životaAslchopnÉ/ * st. e ta é

. . \ místní zastupi-

AS telstva pocho-
pila, že amatér-
ské soubory a
jejich činnost

. jsou v kultur-
ním a společenském životě obcí nezastupitelné. Jako radní vím, že
kromě značné částky, kteroupardubickáradnicetřeba loni přispívala
na Východočeské divadlo a Komorní filharmonii, nemalou část
z rozpočtu uvoňovala i pro kulturní komisi, která je takovým parla-
mentním výborem v maléma poskytovalaje na amatérskoukulturu.
Totéž se dnes děje i v jiných místech. A jako předseda Asociace

divadelních ředitelů jsem tři roky bojoval - a teď se zdá, že i
úspěšně - za to, aby si MK ČR uvědomilo,že májistou morální
povinnost vůči profesionáhiírn divadlůmv regionech, a že by ji
mělo opřít i o jistý finanční příspěvek.Totéž simyslím i o ama-
térském umění.
Myslíš, že v tomto směru bude nový parlamentvstřícnější?

Za velké pozitivumpovažujísoučasnouproměnuparlamentu
ato teď nikoli ve smyslu politickém,ale fakt, že do něj přišlo asi
40% poslanců z komunální politiky, kteří znají život jaksi od-
spoda. Takže i amatérské kultuře by mohla být věnovánavětší
pozornost. Nemyslím, že by se začaly rozhazovatpeníze. Nes-
mírně důležitá j e společenskáamorálnípodpora,která posílí její
postavení ve společnosti, a vědomí, že tato kulturní aktivita
potřebuje cosi málo od státu, tedy MK ČR, cosi od regionů a v
dalším pomohouobce a taky amatéři sami. Jsem přesvědčen,že
fouká nový vítr. Jistě se zúročí i to, že v parlamentnímvýboruje
dost lidí, kteří stejně jako já profesionální amatérskoukulturou
prošli - MilanUhde, Michal Prokop, PavelDostál...

V prohlášení současné vlády je uvedeno, že o regionální
kulturu, do níž patří i amatéři, se bude ministerstvo kultury
- tedy stát — starat do chvíle, než ji předá regionům. Co si
o tom myslíš?

Dnes víme,že bezregionůto jde velmi špatně. Ale taky víme,
že regiony musí mít něco, co je zastřeší a pokryje potřeby
celorepublikové - a to iv této oblasti, kde jsou to třeba národní
přehlídky a festivaly nebo republikové kontakty mezinárodní.
Na to musí ministerstvokultury pamatovat.Mám ale pocit, že za
nového panaministrazavládlnový duch. Jednak se už nepochy-

buje o smysluplnosti ministerstva,jednak se panministrvyjádřil,že
je sice hezká a potřebnápéče o tzv. mrtvépamátky,ale nesmí se nám
stát, že je v budoucnostibudeme mít opravené, ale nebudememít
živé umělce, živou kulturu. I já jsem patřil mezi ty, kteří dřív říkali,
že než takovéhleministerstvo,tak radši žádné. Přitom o potřebnosti
ministerstvajako dobře fungujícího orgánu s kvalitnímprogramem
nepochybuju. Musí mít jasnou představu o tom, co všechno kultura
- i ta amatérská - je, a jak jí pomoci, ne jak ji řídit či neřídit. Pokud
se to podaří, tak věřím, že i my se zařadímemezi evropské země,
které jsou na své ministerstvokultury pyšné.

S poslancem MiloslavemKučerou hovořila

VítězslavaŠrámková
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ŠUMPERK '96
- divadelní d|1nu aneb
Tuková multi koláž...
Takovámalá koláž to mělabýt. Člověk

si to krásně vymyslí - něco napíše každý
lektor, něco seminaristé, něco se o íše
2 programů - a článek je hotov. Leč - us-
te vyrazit z někoho kousek textu - marně!
Takže následují zlomky koláže, která ne-
b la nikdy dokončena. Tedy na pa íře. Ve
5 utečnosti kamínky zapadaly o sebe,
mozaika hýřila barvami, tvary, tvářemi...
Přesto děkuji všem, kteří přispěli - ať již
do te' papírové, či do té skutečné.

FAKTA: V Šumperku se od 17. do 25.
srpna 1996 konala Dílna pro mladé ama-
térské divadelníky (16—24 let s drobnými
výjimkami). Sest tříd, přes padesát účast-
níků. Doprovodný program jak oficiální
(Divadlo AHA! Lysá nad Labem - Boris
Vian: „Pravdivé příběhy“ včetně / olo/
profesionálního přídavku „Zlatý olo-
vratn; Koncert kytaristy a barda sloven-
ského lidu Petera Janků; prezentace práce
ruského lektora s videoukázkou předsta-
vení Studentského divadla MGU z Mosk-
vy; „Fyzické básnictví“ Petra Váši; pro-
jekce nejlepších hraných amatérských vi—

deofilmů poslední doby; Divadelné zdru-
ženie Partizánske _ J. Sejfulinová: „Život
a smrť Savelija Mageru; závěrečné pre-
zentacejednotli ' ch tříd), tak i neoňciální
(vše ostatní) - aěrlkloli na ten bylo jen málo
času. Všichni lektoři a seminarísté praco-
vali totiž “od nevidím do nevidím" (a na-
opak).

TřídaA: JAZYKLITERATURYAJA-
ZYK DIVADLA
Lektor: Vladimír Zajíc - dramaturg (na-
posled DRAKHradec Králové), počátky
jeho kariéry sahají kfekálnímu vozu, poz—
ději zeměměřič, kopáě, dnes (dle svých
slov) kazí děti na středních a vysokých
školách uměleckého směru.
Dramaturgická práce „u stolu".

Pojmenování a anotace semináře
v propagačních materiálech řadu semina-
n'stů polekalo. Přesto si jej od první lekce
nemohli vynachválit (viz obrázek).
Citace: Snažilijsme se (a možná naučili).-
- formulovat vnitřníjpředstavu;- pojmenovat zák/a ní a zdánlivě jasné
jevy;

_ ,- ne řekombmovavat; »

-ja spojit intuitivní s řemeslným;
- jít do hloubky textu a u jednotlivostí
uvažovat v kontextu celku, abychom se
nenechali ukolébat prvním „ geniálním "
výkladem;
- různá motivacepostavy — různéjednání;
: jak se ,uvolnit, aby to bylo pro diváka
CITELNE;
-myšlenío divadle není myšlenídivadlem;
— divadloje o člověku;
- co je v textu, co je nad textem a jak se
s tím dá pracovat;
- za krátkou dobu jsme se hodně naučili,
jen v tom ted' pokračovat...;
- už alespoň trochu tušíme, coje to vlastně
dramaturgie (není to lízání medu, neboť
myšleni bolí);

- že láhve se dají použít nejen na pití
(zkuste 'im,přimalovat oči);
CELK VYDOJEMKOLEKT[VU: BYLO
DOBRE

Třída B: DIVADLO AKCE A AKCE
NA DIVADLE
Lektor: Petr Nůsek, převážněhistorický
šermíř.
Citace Úcráceno): Pomocí dobovýchzbra-
ní a bravurního výkladu jsme sepřesunuli
o několikstaletí zpátky. Kromě teoretické-
ho výkladujsme se obohatili též zhlédnu-
tím mnoha videozáznamů dobových sou-
bojů. Ač skupinu 2 97% tvořilo družstvo
v dresu Hradeckých Jesliček, vytvořila se
vskutku dobová atmosíéra, která vyvrcho-lila v závěrečné exhi ici. Spojují se nám
další nitky mezi tancem, bojem, kontak-
tem, evropskými školami, citem, rituálem
a empatii. Ve čtvrtek jsme se oddávali
radostem na středověké hostině.Po delším
shánění jsme o desáté hodině večerní
usedli v arku za bohatě prostřeným sto-
lem. Je o se, pilo, zpívalo. Přijímalijsme
hosty a odháněli cizí potulné pěvce. Dáša
(doga) se strašně přežrala a druhý den 'í
bylo zle.Myjsme to všichni vydrželi/l! Clo
závěrem? Byla to makac'ka, ale bylo to
fajn. Ručičky, nožičky bolely, ale nám to
nevadí. Máme ted' atentní list, doklad
o tom, že jsme roš i,;ákladem šermířské
školy. JSME „ ERMIRI"! HURA! JUCH!
A za rokzas !!!

Třída C: TANECNI DIVADLO - DI-
VADELNI TANEC
Lektor: JiříLássl, absolvent taneční ka-
tedry HAMU, obor moderní tanec - žák
Ivanky Kubicove', edagog na Konzerva—
toři Jaroslava Je" a v Praze.
Afrorytmy, kontaktní improvizace,
práce s energií, pohybem a prostorem.

Vzhledem k tomu, že se třída vyjadřo-
vala pohybem, j sou slova zbytečná. Přene—
ste se kamsi na okraj pralesa, zaposlou-
chejte se do zvuků přírod a tajemných
bubnů. Snad se začnete hý at sami.
********************************
********************************
********************************
************* (to jsou zvuky bubnů _.

rytmus sr doplňte sami)

Třída D: PROSTREDI jako výchozí
princip DIVADELNIHO SDELENI
Lektoři: Jan a Josef Brůčkovi, TA TR-
MANI Sudoměřice u Bechyně; otecJosef
původem katastrofický loutkář, dnes kata—
strofický ředitel kulturního domu; syn
(= jeden ze synů) původem řezník a lout-
kář, dnesvělen divadelního souboru CON—
TINUO CeskéBudějovice.
vKAŽDEM ZAKOUTÍ JE ZAKLET ŽI-
VOT. ZDE SEHRALYKULIČKY. TAM
BYL NEKDO POCAT. TAMHLE NE-
KDO ZEMREL. NEKDO BYL UBIT.
NĚKDO NEKOHO POHLADIL. NĚ-
KDO NĚKOMU DAL PUSU. v_E
ZDECH, v KMENECH , STROMU,
v ZEMi, POKTERE CHODIME, JE ZA-
KLET ZIVOT MINULYCH I BUDOU-
cron, CHCEME SE ROKUSIT O POZ-
NANI A ZVIDITELNENTZIVOTA MI-



BYLO ! KDY, KDE, KDO, CO, 0 ČEM, JAK AMATÉRSKÁ SCÉNA5/96 14

NULEHO, sOUčASNEHO,BUDOUCÍ-
HO. IKDYZ SI NEKLADEME ZA CIL
PROVADĚT SPIRITISTICKE SEAN-
CE„ RADI BYCHOM, ABY TYDEN
PRACE BYL NAPLNĚN VNITŘNIM
SOUSTŘEDĚ NA SVĚT, KOLEM,
NA SEBE, NA D NI, KTERE MOHLO
ČI MUŽE, TEN KTERY KOUT, TO
KTERÉ MISTO NA SEBE VAZAT.

Výrslizovc' prostředky: pohyb, zvuk, ma-tená
Motivace: snové město, které si každý
tvoří
kol: ]. V Šumperku najít prostor blízký

snovému městu
2. Nalezené místo ještě více přiblížit své-
mu snovému městu, popř. vyjádřit svůj
vztah k němu.
Citace Úcráceno): Seminář mi dal víc, než
jsem očekávala. Důkazem je i přestup
z dílny C, a to ne kvůli kvalitě, ale pro
obsah, který je mi bližší a dává mi větší
ins iraci pro mou, doufám, budoucí diva—
de ní práci.

Vycházet z prostředí, osobních pocitů
a různých dalších výrazovýchprostřeďců
mě naučila vnímat a pochopit lidi a okolí
zjiné stránky.

Vývoj práce skvěle dotvořila výborná
atmosje'ra jak semináře, tak celé dílny.
Vstřícnost a skoro rodinné prostředí to
celé dokonale podtrhuje.

Musím všem poděkovat. Snad jen
„Bylo to krátké! "

řída,E: DBAMATURGECKA A RE-
JNA PRACA PRI PRIPRAVE DI-

VADELNEHOPREDSTAVENIA
Lektor: Jozef Krasula, režisér, často i
s oluautar souboru z Partizánskeho -
lovensko.
Povídky, korespondence a deníky lsaaka
Babela.

. nečekejte, že Vás naučím být režisérem
- sám nevím přesně, co to je: psycholog,
kamarád, kouzelník, egoista, koordinátor,
organizátor, diktátor, ventilátor? Asi
všechno dohromady?
Dopis (kráceno)-

Milá maminko, předem svého dopisu
Vám spěchám oznámit, že 'sem se právě
vrátil živý a zdravý z díšiy pro mladé
amatérské divadelníky v umperku. Na
vlastní žádost jsem byl řivelen ke sloven-
skému lektorovi Jožo rasulovi a vybral
jsem si navýsost dokonalého velitele.

A proč jsem tam strávil cel ' týden, a
pročjsem je! zpátky sto em, k ž už jsem
nemělpeníze na vlak. ilá maminko, chtěl
jsem se něčemupřiučit. A proč zrovna u J.
Krasuly. Protože “sem předtím v Třebíči
viděljeho přepyc ové představení a pro-
tože je to pro me" Pan Režisér. (Chytrý,
moudrý, pracovitý, bystrý, pohotový, vtip-
ný, společenský.A nemá rád tělocvik.)

KŽŽ nám byla k dramatizaci vybrána
povíd Isaaka Babela Dopis ze sbírky
Rudájízda, nejásaljsem. VžayťBaabel má
tolik povídek, které by šly dramatizovat
mnohem lépe. Nicméně Jožo trval na
svém. T0je ta pravá, protože nikdo nemá-
me představu o tom, jak ji převést na je-
viště. Po sedm dní jsme zápasili s kratič-
kou povídkou. Zkoušelijsme na ní všechny

dostupné a nám známé zbraně. Zabíraly
jen částečně. Ale Jožo nám začalpředvá-
dět dramaturgické zbraně pro nás nové a
mnohem účinnější. Povídka se nám začala
vzdávat.

Výsledkem naší práce byla asi dvace-
timinutová miniinscenace. Na to, že vzni-
kala 'en sedm dní, měla veliký ohlas.

si i proto, že jsme si na začátku naší
práce položili o? základní otázky, které
jsou častečnýmk íčem ke kvalitní inscena—
ci. O čem chceme hrát? Proč? a Bude naše
práce aktuální? Je smutné, že v současnos-
ti vzniká tolik špatných inscenací jen pro-
to, že sijejich tvůrci na počátku své práce
nezodpověděliprávě tyto otázky.

Závěremsvého dopisu, milámaminko,
Vám ještě napíšu, že nám Jožo Krasula
částečně poodhalí! tajemství dramatické-
ho oblúku. A také že jsem byl v Šumperku
loni, letos a jedu i příští rok a kaj/by měl
svou třídu a ět Jožo Krasula, tak se nebu-
du hlásit ni ni jinam.
Své pozdravení Vámposílá

Váš syn L. J.

Třída F: DIVADLO VIRTUALNI
REALITY (autorský kurs hereckého
mistrovstvn)
Lektor: Jevgeni 'Slavutin, vedoucíareži-
sér Studentské o divadla MGU v Mosk-
ve.

Specifika Kursu - uplatnění nejnovějších
metod psychodramatu a skupinové psy-
choterapie k ovládnutí hereckéhomistrov-
ství v kombinaci se systémy Stanislavské—
ho a Michaila Čechova.

Divadlo v Moskvě je jiné. A ať si
o němmyslíme, co chceme, herci jsou per-
fektně připraveni. J. Slávutin poodhalil
vrátka těchto schopností za pomoci
S. Kuzněcova a Z. Oubramové (učitelky
ZUŠ a překladatelky M. Čechova do češ-
tiny), která musela vydat nemálo energie,
aby odtlumočila kdysi tak známou řeč.
Z některých „cvičení“ (letmý výběr bez
ladu a skladu):
- vnímat prostor v místnosti - „dýchání
prostoru“,
- čísla vyjadřující stupeň autority (suvere-
nity),
- Eiihrávky tlesknutím;- ledání bodu v prostoru;
- pohyb zaměřený k přesnému bodu (opice
loví mouchy, ukázky karate),
- „psychodrama" Pohřeb;
- ozitivní motivace: každé jednání, i ob-jektivně nesprávné, si racionalizuji jako
správné.

Je až s podivem, jak si zcela odlišné
dílny, pokud jde o prostředky i metody,
byly podobné a dobíraly se téhož či něče-
ho velice podobného. To se ukázalo i v zá-
věrečných prezentacích, které byly mož-
ná větším zážitkem než „velké“ předsta-
vení.

Termín příští dílny je již jasný:
16.-24.8.1997.Přijeďte a uvidíte!

Karel Tomas

FEMAD 1996

24.

ročník2'ae.!'o
c=='a
a
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děti

z pověření a za přispěníMK ČR
pořádají

IPOS—ARTAMAPraha a obec Libice n. C.
ve spolupráci s

Divadelním spolkem Vojan v Libici n.C.
Okresním úřadem v Nymburce
Obecním úřademv Libici n.C.

Městskýmúřadem v Poděbradech
Ceským střediskemASSITEJ
Amatérskoudivadelní asociací

Svazem českýchdivadelníchochotníků
Městskouknihovnouv Praze

Program FEMAD “%
pátek 13.9.

. Divadélko POLI Hradec KrálovéJ. Polehňa - Byl jednou jeden. Dětský DS HOP-HOP Ostrov
MknLUkBŠOVá - Nemocnice má ubrečená
o a
L. Smoljak -Obrazy ze života Acylpyrínků

sobota 14.9.
. J_-M. Leprince de Beanmout - Panna a
netvor
. Divadélko Kuba PlzeňF. Kaska, P. Mlád -Narodil se klaun
. Naivní divadlo LiberecI. Peřinová -Alibaba a čtyřicet loupežníků
. Studio delParte České Budějovice

%. Kočvarová, S. Malínkova, K. Melenová -
aust

neděle 15.9.

. Divadlo Da arKarlo V
A. Frankovusín lo nebýl/o aiiireyb Co slýchati
při hoře Kru umu
. DS Hrubín Nový Bor
J. Werich - Lakomá Barka

* * *

pátek 20.9.
. DS Tyl Rakovník IE:. Jirušková -Tři rubíny
. Loutkářský soubor Cmukaři Turnov
D. Weissová, ]. Ipser - Sedm Trpaslíků a
Sněhurka

sobota 21.9.
. Divadlo Hudradlo Zliv
M. Slavík podle knihy Taijei Vesaase
- Ledový zámek
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J. Synková - Začarovaný vůl
. Divadlo Hudradlo Zliv
M. Slavík na motivy Vl. Neffa - O prolha-
ném prodavači novin Bohouškovi
. Di délko Havlíčkův Brod
B. lechta - eský Honza. Di adlo Alfa Plzeň
% rut, P. Vašíček - Prcek Tom a D10uhán
om

neděle 22.9.
. Divadlo Studna HosínLidová pohádka - Bajaja
.Mladá scéna Usti nad Labem
D. Martincová - Malá mořská víla
. Divadélko Na peróně Praha

FEMAD v Libici n. 0 je od r. 1990
prestižním festivalemdivadla pro děti. Lze
na něm ve dvou víkendech zhlednoutvýběr
nejzajímavě'šíchinscenačních očinů adre—
sovaných d tskému publiku. eb lo tomu
jinak am letos. Osmnáct inscenací ylo sou—
časně zdroůůlgroneodmyslitelnoupracov-ní část FE . Ta se uskutečnila formou
dílen, seminářů a diskusí.

V průběhu FEMAD se uskutečnilo 9
seminařu k inscenacím, jejichž hlavním
smyslem bylo dobírání se a
pijenování podstatných
aspektů divadelní tvorby,
která je sto účinné a smys-
lu lně oslovit dětského di-
va a. Lektoři spoluse semi-
naristy a člen hrajících
souborů se po oušeli po-
jmenovat pozitivni stránk
jednotlivýchinscenacía za-
roveň fonnulovat i kritické
připomínký. Semináře k in-
scenacím yly tak jakousi
školou přemýšlení o divad-
le, o jeho možnostech. Sna-
hou b 10 zprostředkovat
praktic é poznatkypro dra-
maturgickou a inscenační
praxi těm, kdo se zabývají
divadlem pro děti. Pracova-
lo se ve dvou skupinách,je-
jichž odbornézázemí tvořilektorský sbor, složený z di-
vadelníků, pedagogů a psy—
choložky (seminár A: Ale-
na Urbanová, Vladimír
Zajíc a střídavě PhDr. Jo-
sefValenta a PhDr. Ivana
Veltrubská;
seminář B: AlešBergman,
Milan Schejbal a strídavě
PhDr. Hana Kasíková a
Eva Kodešová).

Ve stanovený čas do-
cházely do seminářů k in-
scenacím se svými poznat-
ky, načerpanýmiv práci se
„seminární pracovní sku-
pinou dětí", lektorky Ma-
rie Poesová a Eva Pribylo-
vá. Uvahy a závěr?; dospě-lého auditoria tak yly do-
plňovány — potvrzovány či
rozporovány reflexemi dětí
k vybran'm inscenacím.
Výstupy ětske'ho vnímání
divadelních představení
získávaly lektorky nepří-
mými metodam1 práce se
skupinou děti tak, aby zjiš-
tění o komunikacimezi je-
vištěm a hledištěm byla co
nejobjektivněší.

Podobným způsobem
se pracovalo ve 3 tzv. dis-
kusních skupinách dětí, Hudradlo Zliv /Ledovýzámek

rozdělených1podle věku. Pouze 'en ty nej-
starší (13-16 etí) opravdu vedly iskuse nad
zhlédnutýmiinscenacemi. Lektorkoutohoto
početního auditoria FEMAD (někdy i více
jak 60 dětí) b la Petra Rychecká. Ku po-
moci jí byl ce ý tým 15-16 letých asistentek
a asistentů, ostřílených„dramaťákůí3 na ob-
dobný ch akcích.

Zvláštní disciplínou se zab' al na FE-
MAD seminář pedagogů, ve ený Roma-
nem Musilem. Věnoval se otázkou efektiv-
ního využitídivadelníchpředstavení pro děti
ve výchovnéma vzdělávacím procesu. Jeho
účastnící se seznámili s metodami práce,
které mohou i z hromadné organizované
návštěvy divadelního představení učinitsvá—
teční plríležrtost, napomoci vytváření ozi-
tivníc vztahů dětí umění a v nepos ední
řadě kultivovat jejich schopnosti vnímání a
komunikace.

Svodidlem názorů seminárních skupin
dospělých i dětí bylo 6 čísel zpravodaje
festivalu, nesoucího název Femaďáček.

Novinkou byla na FEMAD anketa pro
dětské účastníky festivalu a jeho odborný
tým. Anketní otázka zněla: Které 3 inscena-
ce z programu FEMAD >96 pro vás byly
v pozrtivním slova smyslu „nejí'? Za „nej *

Foto: Ivo Mičkal

označily děti tyto inscenace: na prvním mís-
tě Alibabu a čtyřicet loupežníků, postupně
pak Prcka Toma a DlouhanaToma, Obrazy
ze života Acylpyrínků, Sedm trpaslíků a
Sněhurku, Ledový zámek, Pannu a netvora
a další Odborný 'm hlasoval takto: na prv-
ním místě se pod e jeho názoru ocitl Prcek
Tom a Dlouhan Tom, postupně pak Bajaja,
Alibaba a čtyřicet loupežníků, Obrazy ze
životaAcylšnrínků, Narodil se klaun, Sedmtrpaslíkůa něhurka a další.

Kdyby se udělovala, jako na FEMAD
blahé paměti, anticena „Stará Belaň odle
dětí by,na ní aspirovaly inscenaceB 0 ne-
bylo, Ceský Honza, Začarovaný vů a Byl
jednou jeden a podle odborného týmu Ne-
mocnicemá ubrečená okna, LakomáBarka,
Malá mořská víla, Začarovanývůl a eský
Honza. Je třebavšakmít na paměti, že tako-
vé umístění je stále kvalitativněmezi cca 20
nejlepšími inscenacemi, která v českých,
moravských a slezských poměrech spatřila
světlo světa.

Není bez zajímavosti, že výsledky dět-
ské a odbornéčásti ankety se v zásadě nemí-
jí, zejménav označeníinscenací„nej„. Roz-
díly jsou patrnějšípouzeve středním pásmu
sledované škály představení,kde děti oproti

dospělému týmu odborní-
ků sivíce cenily představe—
ní Tři rubíny,Malámořská
víla, Faust a Nemocnice
má ubrečená okna. Výsle-
dek ankety FEMAD 'e tře-
ba brát s rezervou,ja 0 os—
tatně v'sledky všech po-
dobnýc anket. Je jen tím,
čím je. A není ničím jiným
než odstínem barvy, která
podává informaci o stavu
divadla pro děti u nás, je
jen minipomůckou ro
utváření odhoubí,zně ož
by moh o vyrůstat plno-
hodnotné divadelní umění
pro děti. I FEMADciŠ pou—
ze částí tohoto po oubí.
Jeho základním posláním
je kultivace divadla pro
děti, divadelní oblasti
z nejpotřebnějších.Jakkoli
se v prvních ročnícíchFE-
MAD určených divadlu
pro děti jevilo, že festivals
tímto zaměřením nebude
oproti jiným návštěvníky
příliš přitahovat,_že si nej—
spíše uchová svůj komorní
raz, loňská a zejména le-
tošní návštěva zaznamena-
ly nepřehlédnutelnoupro-
měnu. FEMAD se dostal
24. ročníkemnamez svých
kapacitníchmožností, tedy
potud, pokud by nechtěl
proměnit fungující model
ředstavení, seminářů, dí-
en a diskusi a jeho struk—
turu. Zdá se, že budoucnost
našich dětí a potažmo i po-
doba divadla pro děti zají-
má stále více lidí, a nejen
těch od divadla. Důkazem
je krom zvyšujícíhose zá —

mu návštěv ' ů i skute -
nost, že stále přibývá sub-
jektů participujícíchna fi-

“ nančním a organizačním
zajištění festivalu. Letos
poprvé, vedle obligátního
ezplatného poskytování
pppstor a služeb podpořila
MAD z vlastního roz-

hodnutí nezanedbatelnou
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částkouobec Libice n. C., odobněČeské středisko ASSITEJ. Letos
Kpprvé, po záruku mís _' o kulturního zařízení se stal oficiálním
avmm organizátoremdivadelní spolekVojanv Libici n. C., pově-

řený zároveň financováním festivalu. Tj. subjekt, v jehož čele je
neúnavný_mĚ. Jaroslav Vondruška, bez 'ehož (pomoci si neby o
možno am k y před tím ogamzaci FE pře stavit, stejně jako
bez omocí Pavla Hurycha z pražské ADA, ánů z rakovnického
s (IJŠ' 1111

Tyl, LudvíkaHorváthaz pražskéměsts é knihovny a mnoha
ic .

Milan Strolur

ŠEST DNČI FEMaDu
Pocitprvní: Na FEMADuaby jeden držel krok — samozřej-

měmyšlenkový- s vršícírni se představeními,ale aby více než
na jiné přehlídce se snažil mít kousek náskok, neboť energie
pocitů v sále při představenímívá sílu tsunami. Dále k tomu
přináleží systém seminářů, čas na ně vymezený, a též to, že
shlédnutá představení musí, měla by být posuzována jinak,
než bývá na přehlídkách zvykem. FEMAD totiž je dílnou

řápka s ptačím pírkemjak stěžněm a s křemínkemjako kapi-
tánem. Toto dítě chce, aby mu bylo dovolenospaluhrát, spa-
Iutvařit také v umění a nechce být pouhým abdivujícím divá-
kem. Neboť toto „dítě v člověku" je nesmrtelným tvůrcem
v lidské duši Morgenstern

Hrát si! Hrát si s možností ,jako opravduň i když vím, že
tenhle mizerný rozviklaný stůl není wigwamem ani Everes-
tem, ale abych byl, a abychjej tak vnímal nejenjá, ale i moji
spoluhráči, a následně i ti, kteří se na nás dívají a z nějakého
důvodu mohou spoluhrátjen a pouze tím, že se dívají, tak pro
možnost JAKO OPRAVDU musím stanovit pravidla, která
jsou zákonem. Neporušitelnýmzákonem, který lze ale narušit
pouze tehdy, kdy porušení přináší další nový význam - jinak
nesdělitelný - ale stejně a zase ono porušení vychází z pevně
daných pravidel, zákonitostí, pro tu kterou hru. Co je výše
napsáno, je pouze velmi volné vymezení pro to, aby hra -
divadlo měla možnost esteticky působit dovnitř i ven, a přes
estetické hodnoty oslovovat. Ani neříkám kultivovat, ale po—

divadlapro děti a inscenacezde uváděné
nemají tudíž obvyklý festivalovýrámec,
takže - dle mého soudu - je důležitější
zabývat se principy jednotlivých insce-
nací, tedy tím, jak jsou udělány, a co
směrem k divákovijakékoli věkové ad-
resy funguje, a co ne. Zabývat se tudíž
klíčem a výrazovými prostředky insce-
nací, a ne až tak vyzněnímjednotlivého
představeníprávě teď a tady v Libici nad
Cidlinou, ikdyž samozřejmě právě pro-
vedení inscenace na FEMADu - tedy
představeníjako takové -je spoušťovým
momentemúvah. Než, ještě jednou opa-
kuji, že pro mne inscenačníprincipy jsou
pro práci v seminářích důležitější než
jednotlivosti představení a jejich vyzně-
ní. Pocit druhý: Možná vás otravuji slo-
víčkařením, jako mne otravuje nefalšo-
vaná slavníkovská rýma, kterou jsem si
od Cidliny odvezl, a která se snaží pro-
sáknout do hard disku, a tak si dovolím
předeslat dva citáty, jakkoli právě toto
sám nemám v oblibě. Ale to víte, rýma,
a tak snad slova moudrých mužů lépe
řeknou, co mám na mysli.

Vpravémmužije skryto dítě: chce si
hrát! Nietzsche

V každém člověku je skryto dítě, to
znamená výtvarný pud, ajeho nejmilejší
hračkou a předmětem vážného zájmu
neníminiatura lodi, vypracovanádo nej-
menších podrobností, ale ořechová sko-

kud dochází k čitelnému
a zároveň metaforicke'-
mu, obraznému oslovo-
vání, tudíž existuje i řád,
v němž se toto oslovová-
ní děje, a my můžeme
volat podle nátury buď
Heuréka nebo Hosana.
Co se kultivace neboli
etiky týče, tak toje druhá
věc, na níž by se na dílně
a festivalu pro děti mělo
dbát. Aby bylo jasno,
v žádném ohledu nevo-
lám po nějakém orgánu
či lidech, kteří by stano-
vovali, co ještě je pro
děti únosné a co ne.
Chraň nás DlouhéBidlo,
Štětináč a Kvakin! Toh-
le si musí každý, kdo se
v tvorbě divadlapro děti
pohybuje vyřešit sám, a
důsledně, a už v prvé
řadě adresou, jaké věko-
vé kategorii je jeho in-
scenace určena. Věková
adresa pak je směrodat-
ná pro vstup parcipientů
do inscenačního klíče:
tedy stanovení takových
motivů a situaci, a take-

FOÍO! IVO Mičkal vými výrazovými pros-
tředky, kterým adresáti budou rozumět, a od nichž se lze odrazit k motivům pro
zvolenou věkovou hranici sice vyšších, ale které odvozováníma asociacívzhledem
ke klíči pochopí, aniž by si potřebovaliracionálněvysvětlovat,co to chápou - jinak
řečeno jde o naladění přes lexikum jako takové a lexikum obrazové, a jsme zpět
u estetiky a etiky. O těchto dvou kategoriích mluvím v tom smyslu, jak jej
prezentuje Alena Urbanová, tedy v hledání tvaru - nejoptimálnějšího, nejzajíma-
vějšího, nejpřesnějšího - který v původní surovině, materii z níž inscenaci sestavu-
jeme nebo socháme, je skryt. Jistě, z úbělove'ho mramorumůžeme vytesat Venuši
nebo Džugašviliho, oba jsou v něm ukryti, jakož i v každém z nás se ukrývá více
tváří. Ale právě vyhmátnutí tvaru, a především jakého tvaru,je záležitostísvobodné
volby, svobodného rozhodnutí, a tím pádem i odpovědnostijednoho každéhoz nás,
kteří před diváky všech kategorií, především s respektem a porozuměním pro ty
nejmenší, předstupujeme. Takže v mramorově pevně daných a zároveň svobodně
zvolených okolnostech „jako opravdď “je uložen tvar estetický a etický. Tato

DS TylRakovník/Tři rubíny
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skutečnost by měla být korektivem našehojednání, ale bere
se často jako samozřejmost o níž není nejen třebamluvit, ale
ani uvažovat,je přecejasná, a pak zíráme, když v divadle ab-
sentuje. Samozřejmě,že tato připomínkači výtka se vztahuje
ina mne samého, a dávám j i zde k úvaze, k zamyšlení, tedy
nemávám s ní s třeskem carské knuty. Hledim na napsané, a
vidím, že rýma z Libice mne vede zcela někam jinam, než
jsem měl původně v úmyslu, a zajistémne zavádí ještě dál a
hlouběji do jiného lesa, než měl být ten, ve kterém se skrývá
chaloupkareflexe FEMADu.

Psychologovéprominou,když k tomu, co chci říci, použiji
vlastní argumentaci. Co se estetického a etického zážitku
dítěte při prvním setkání s divadlem týče, snadno může dojít
k efektu, kterému říkám spálený čas. Když zapálíte vzduch,
tak po jeho vyhořenívzniknevakuum,díra, do které se násled-
ně s velkým třeskemnahme okolní atmosféra. Spálený vzduch
ani spálený čas nelze nahradit,atak se stává, že divadlo, jediný
umělecký druh tvořený živým člověkem pro živého člověka,
tedy obraz komunikace za pomocíkomunikacea směřující ke
komunikaci (něco teorie nezaškodí), tedy organismus životný
a proměnlivý jako život sám, neustálereaguj íci (tak by to mělo
být), se spáleným časem, spálenou šancí dostává na stejnou,
ne-li nižší rovinu, než pasivní konzumní zábava televizních
pořadů (doplňte dle chuti), nebo dnes i většiny fihnů, které
rezignovaly na původní reflexi světa jinými prostředky než
divadlo, a vrátily se k aréně gladiátorů, k aréně v níž krvavě a
nesmyslně, pro nepochopitelnépotěšení, zápasí psi a kohouti
(což nemá nic společného s tou temnoukrásou násilí ukrytou
v každém z druhu homo sapiens). Nic než spálený čas s agre-
sivní příchutí, navíc prostředky fihnu a elektroniky TV tak
verifrkovaný, že skutečně zprávy se zaměňují za dramatický
příběh a naopak.Pravdazachycenéskutečnosti je pak pravdou
optiky, střihu, úhlu záběru, prostě techniky, a ne pravdou
člověka. Myslím si, a jsem přesvědčen, že je ne povinností
divadla, ale právemdivadla tvořit a chovat se tak, aby spálený
čas nikdy nevznikl. Tvořit ve všech svých složkách, neboťje
živé,metaforické,představyotevírající,bavícík slzám smíchu
a bolesti. Což pro mne platí od tragédie po bulvár, včetně
pohádky, která je občas pro mnohé stále jakousi nepochopi-
telnou a neuchopitelnou Popelkou bez oříšků. Ale POHAD-
KAje útvaremnejpřesnějším& nejtěžším a nejobsažnčjším ve
smyslu paměti lidstva a jeho zážitků, ve smyslu právě toho
o čem byla řeč - ve smyslu střetu Rádu a Ne-Rádu, ve smyslu
míry proporcí, ve smyslu viny a trestu, tedy etiky a estetiky.
A to je těžké. Sakra těžké. Samozřejmě, že ne nemožné, ani
náhodou, ale končí to často tak, že prostě se pohádka nějak
„splichtí" protože ji všichni stejně znají, hlavně ať to nějak
barevně vypadá a děti se zasmějou jak blbneme, a co je
důležité přece na jevišti řekneme, ne? Auvej, jauvej. A jsme

zpátky u spáleného času, u
totální pasivity v přijímání,
a především ve vnímání,
tedy u ztráty divácké aktivi-
ty, u ztráty myšlení o vidě-
ném a zažitém. Slovo ajeho
síla a schopnost jednat, síla
scénického obrazu, jejich
vzájemné doplňování a po-
vyšování, z toho uvědomě-
ní si souvislostí v záblesku
poznání i v záblesku nepo-
jmenovatelné intuice je
pryč, a divadlo se srovnává
do řady se seriálem, kterých
je tolik, že na názvu a obsa-
hu nezáleží, neboť splývají,

Divaaýlko Kuba Plzeň /Narodil se klaun Foto: IvoMičkal

jsou zaměnitelné. Ve výsledkupak chodit do divadlaznamená
přinejmenším ztrátu času. Tato hodnotící stanoviskapřístupu
k divadlu se tvoří v nejútlejším věku - pokud si vzpomenete
vy, kteří jste divadlem postiženi,na své zážitky z dětstvíurčitě
mi dáte za pravdu, a to i tehdy, pokudjste se k divadlu dostali
právě přes zážiteknekvalitní,ve snaze objevit,co se to tenkrát
stalo. Myslím si, že to platí a bude platit stále stejně tak, jako
že mezi 16 až 18 lety je svět tržiště, kde se nakupují hodnoty
nikoli za peníze, ale za činy. A pozor, i tahle generace nácti-
letých — a díky za to! !! -je nedílnou součástíFEMADu.

Nechci zde řešit kdy a jak a proč jsou reflexe dětí shodné
ve slovním i výtvarnémprojevu s reflexí dospělých.Nechci
řešit, kdy naopak se chytnou zajímavýchjednotlivostí, neboť
čeho jiného se ve Spáleném čase chytit mohou,otom už psali
a napíší jiní. Skutečností zůstává, že ale všichni ve svém
životě postupujeme od velmi hrubého nástinu představy
světa a sebe v něm jako obrazu kam a ke komu patřím, &
co se smí a co ne, přes konkrétní zadání, která nám pod-
souvají ti, kdož nás vychovávají ve smyslu zapojení se do
society světa, abychom si později cíle stanovovali sami,
neboť se chceme o kamna života popálit i zažít rajské
odměny chutně uvařené poživatiny. Skutečností taktéž
zůstává, že divadlo, jako jediný druh umění existující v
čase a prostoru, tedy nekonzervovaný, stále živoucí a rea-
gující organismus je něčím, co nelze obejít. Pokud se ne-
stane vyhořelým časem, je pro nás od počátku jistým
rituálem, zasvěcením, iniciaci - neboť jaký jiný obřad,
probůh, snad kromě opět stanovených „jako opravdu
okolností" v partě, tady dnes existuje? - a dobré divadlo
pro nás zasvěcenímzůstává až do konce dnů, neboť pokud
je divadlem v pravém slova smyslu, a to prosím opět od
Macbetha po Charleyovu tetu, je jediným způsobem ko-
munikace o totálním obrazu člověka ve světě. Jistě, dobrá
literatura též, o tom není sporu, ale živé, živoucí a člově-
čenstvímnasáklé je pouze divadlo! K tomumusím dodat, že
když jsem byl malý, chtěl jsem amilovaljsem příběh. To bylo
to hlavní a nej;důležitější. K němu se vázaly a z něho vystře-
lovaly všechny další předmětné i duchovní konotace. Pak,
jako bych se bez něj dokázal obejít, neboť se příběh jako
takový dá nahraditjiným stylotvomým prostředkem, ale jak
přibývají léta vím, že starý dobrý příběh je tím nejdůležitěj-
ším. Mým autorem, nej - nej autorem,je pan Faulkner, a kdo
ho zná, mi dá určitě za pravdu, že přes prérie a pralesy vizí
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života, které tak dokonale snová, přičemž se stále snaží po-
stihnout a přiblížitmnohotvářnost skutečnosti, že pod stále se
valícímivodami v hučících soutěskách odboček má Faulkner
zachován příběh, který je bází, z níž na níž a nad níž tvoří
sdělení. Tím aplenduji pro příběh obecně, hlavně pak pro
příběh na divadle,jako pro složku přes níž jde sdělení nejdů-
ležitější, především pak pro dětskou věkovou adresu. Je ne-
menší pravdou,že lze divadelní inscenaci též odvíjet podo-
bně jako sen. Tim myslím, že vytane obraz - ať už se spustí
od vizuálnípředstavy nebo od slova - který začne uhánětdalší
obraz, z nich vykvete další a další, ale důležité je, aby mezi
jednotlivými obrazy zůstalo asociativní a čitelné pouto. Pak
lze říci, že příběhabsentuje, nebo přesněji řečeno nemá logic-
ký narativni sled, ale jistou výbušnost, a přes asociace lze
výpověď složit a vyložit. Tenhle přístupje stejně těžký jako
vyprávětpříběh, tímmyslim, aby byl dostatečný vůči divadel-
ním prostředkům - pouze někteří lidé mají dojem, že to je ne
snad lehké, ale přeci jasné, že v rámci hry je možné vše.
Povýtce pak vznikne informační rádobyuměleckémlhovno,
plné subjektivizujících zážitků čitelných pouze pro ty, kdož
mají shodné informace od kdysi dávno, mlhovno, v němž se
nezachytíme ani obrazů v nás cosi otvírajících, protože nedo-
staneme vědomý řád volby, v němž by zpráva o světě měla
probíhat. Někdo volí i záměrnou dekonstrukci příběhu, kdy
rozklad či rozvolnění kauzálních příčin je důvodem pro trsy
asociací a odboček, ale tento systém autora pak povětšinou
právě k příběhu zpět navrací, protože bez spoušťového mo-
mentu „co bylo dál" nelze nic dekonstruovat. Tady je řád
v základě dán tím, co a jak podrobují zkoumání, tedy stano-
veni mantinelů a klíče jak vnímat.

Ach ta rýma, žene mě přes slzící oči a popotahování
odřeného nosu kamsi do...ale přece to má být () FEMADu,
otom, jak právě na tomhle festivalu se stále znova a znova
učím,jak doluji zaseté souvislosti považované za samozřej-
mě a tedy samopetrifikující (a určitě nejsem sám), jak se
vrací zdánlivě jasné,protože lety směřování určené otázky

Foto: IvoMičkalAlfa Plzeň /Dlouhán Tom a Prcek Tom

o stylu, stylizaci, konvenci, konvencionálnosti a vím já co
ještě možné další. Vše, co jsem se pokusil na předcházejí-
cích řádkách trochu zformovat, mne stejně trápí i mimo
samotný FEMAD, ale v jeho průběhu tyhle otázky nastar-
tují vždy, a tak chci říci, že FEMAD, dílna & přehlídkapro
děti je neskutečně důležitá, když už se mi nechce napsat,
že neskonale záslužná. Je to, přes všechny ostatní přehlíd-
ky dětských divadel i divadel hrajících pro děti jediné
místo, kde se vše koncentrujejednou za rok do šesti dnů,
jejichž hodnota je nevyčíslitelná. Ti, kdož se v tomto „dru-
hu" divadla pohybují, právě zde mají jedinečnou možnost
možného poučení, možné inspirace 2 kladných a negativ-
ních motivů tak, jak je po šest dnů letu nad krajinou
FEMADu jednotlivé inscenace přinášejí. Rozpravy v se-
minářích, rozličně ustavené semináře, kuloáry, věkové
kategorie účastníků v rozsahu až nemožného od - do, to vše
je tavícím kotlem, a pokud moc nefandím, i časovanou
bombou, která za pět či patnáct let vybuchne, a místo
trosek spáleného času rozkvetou girlandy živého divadla.
Tedy to bych si tuze přál.

Tak tohle je moje reflexe FEMADutemporytrnovanáslav-
níkovskou rýmou, tedy záškuby hlavou do týla a rukama
zoufale lapajícímakapesník. Reflexejinánežobvyklepíši, ale
pro mne, v tento čas po šesti dnech festivalu,jedinou možnou.
Laskavost. Mám dojem, že více laskavostíje nám všem třeba.
Obecně, i v divadle.

Vladimír Zajíc

FEMGD 96 očimo dětí
(jak to viděl dospělý)

Na letošním Femadu se sešlo podstatně více dětí žhavých
diskusi 0 divadelních představeních než v loňském roce, a tak
mateřská školka, v níž se odehrávaly, praskalo ve švech.
Kromě seminárnískupiny dětí, s nížpracovala Marie Poesová
a Eva Přibylová, ajejížnázoryna shlédnutápředstavení byly
prezentoványdospělým semínaristům, fungovaly další tři, a
v jednu chvíli dokonce čtyři dětské diskusní kluby. Byly roz-
děleny podle věku účastníků na skupinu nejmladších (5 - 10
let), o něco větších (10 - 12, popřípadě 13 let) a nejstarších
od 13 let výše, kterých byla kolem třiceti, a proto se ještě dále
dělily na ty, kteří s divadlem již mají nějakou zkušenost, jsou
členy souboru apod., a na naprosté laiky. Jejich vedoucím,
členům DDSBrnkadla, aMartiněCervenkové, KristýněPoe-
sové a Zuzaně Petrasové, nebylo o moc více let než dětem, a
tak se zejména ve skupiněnejstarších podařilo navodit atmo-
sféru vzájemné výměny názorů, povídání si vrstevníků o tom,
co je zaujalo, překvapilo, zklamalo....

Nejmenší děti pracovaly formou her, zkoušely hrát si na
pohádky, které předtím viděly, kreslit postavy z nich, hledat
za ně předměty, symboly, vybavovat si zvuky, chutě, vůně,
nálady, vymýšletjiné konce a jiná řešení situací z děje, a tak
pomalu vytvářely obraz toho, co viděly a vnímaly.V průběhu
prvniho víkenduje zaujalo svou veselosti představeníObrazy
ze života Acylpyrínků, výpravnostíPanna a netvor, byťv něm
neporozuměly všemu, a předevšímAlibaba a čtyřicet loupež-
níků, kterému daly ta největší ohodnoceni.

Ve druhém víkendubyly pro nejmenší děti těmi nej-před-
staveními Tři rubíny (především kvůli krásným kostýmům),
Sedm trpaslíků a Sněhurka, PrcekTomaDlouhánTom, Bajaja
a představení O prolhane'm prodavači novin Bohouškovi.
Hodně se jim líbilapředstavení,v nichžnechyběl humora hra
herců s diváky, ale také věci barevné, výpravné, jakoby
„opravdové'í.
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Divadlo Studna Hosín / VíťaMarčík - Bajaja Foto: IvoMičkal

Podobnými cestami se ubírala i práce starší skupiny
10-12 letých a podobné bylo i jejich hodnocení představení.
Nevíc je zaujalo představeníFaust a Lakomá Barka v prvním
víkendu a Ledový zámek ve druhém.

Nejstarší děti už spíše jen mluvily, byť i ony používaly
různá verbální cvičení pro oživení si dojmů z představení.
V jejich debatách ale jiskřily nápady,názory a polemiky, ato
na úrovni, za kterou by se žádný dospělý diskusní klub nemu- v

sel stydět. I bez znalosti těch „správnýchdivadelních), pojmů
se dokázaly bavit o stavbě inscenací, herectví, výtvarné či
hudební složce, o kvalitáchtextu i práce inscenátorů.... Pojme-
novávaly a nacházely základní problémy představení leckdy
ve shodě s názory dospělých seminaristů a leckdy i přesněji.
V prvním víkendu je zaujalo především představeníAlibaba
a čtyřicet loupežníků, Byl jednou jeden a Faust (k tomuto
představeníbyly daleko tolerantnějšínež dospělí). Ve druhém
víkendu, který byl nabitý kvalitněj šími inscenacemi, nacháze—
ly klady především u představeníBajaja, Prcek Tom a Dlou-
hán Tom, Ledový zámek, Sedm trpaslíkůa Sněhurka a 0 pro-
lhaném prodavači novin Bohouškovi. Zcela odmítly inscena-
ce, které se podle nich podbízely malým dětem svou výprav-
ností a iluzívností (Tři rubíny, Panna a netvor, Malávmoř-
ská víla) nebo nedusledností a nudou bez nápadů (Ceský
Honza).

Jako lektorka těchto diskusních klubů jsem měla mož-
nost zúěastnit se jejich práce, poslouchat názory dětí a
předávatje dál prostřednictvím zpravodaje Femaďáěku a
domnívám se, že tyto „dětské" diskusní kluby jsou skuteč-
ným odrazem toho, jak představenívytvářená pro dětské-
ho diváka jsou dětmi vnímána. Mezi sebou jsou děti otev-
řené a velmi tolerantní, vzájemně si vysvětlují to, čemu
neporozuměly a těší se tím, co se jim líbilo. Baví je znovu
se vracet k představením, která je zaujala, a odmítají říliš
dlouho mluvit o tom, co je nudilo. My dospělí jim můzeme
jen závidět radost ze společné debaty a z hledání...

Zde jsou jejich odpovědi na
otázku, zda se chtějí někdy znovu
Femadu zůčastnit a proč:
-jsou tu pěkná představení a je tu
sranda,

- mám ráda divadlo a tady jsou
skvělý lidi,

— připadá mi šíleně zajímavé disku-
tovat o ředstaveních se stejně
starými idmi,

- baví mě diskutovat a tvořit a je tu
báječná parta,

- chtěl bych tady hrát představení,
-je tu čas na povídání o divadlech,
-baví nás scénky, kreslení, poví-
dání o pohádkách...

Petra Rychecká

Szmuuz spáchal maraton
skoro nad lidské síly

Szmauzova obec umělecká (SzOU) letos již po páté
připravila svou tradiční netradiční dílnu divadla netradičního,
lesního a improvizovaného. Poklidným způsobem zpovzdálí
dílnu řídil Starosta SzOU ing. Zbigniew Czudek, umělecky se
snažila koordinovat průběh níže podepsaná, vařil JosefKurek a
kolektiv, s velikou trpělivostí věděla vše o všem Kristina Klim-
szová. Divadlem týráni byli někteří členové divadla Teatr im.
mjr Szmauza a také mládež středoškolská, povětšinou menšino-
vá polská.

Letošní dílna se lišila od předešlých nejen tím, že byla delší
(místo 10 dnů 14), skládala se ze dvou částí — divadelní avýtvamě
performační, ale také přij atou formulí. Každý denměl svůj název,
patrona ,ale i příslušný jídelníček.

Hned první den - Cínské divadlo stínů vedla lektorka z War-
šavy, loutkářka Beata Luczak, kuchyň samozřejmě vytvořila
„čínu“. Večer jsme mohli hned sledovat první produkci, tak
trochu kabaretně stínovou, z na místě (během odpoledne)
vytvořených loutek.

O arabském divadle, které není, měl vyprávět arabský od-
borník (žijící ve Waršavě), který nebyl v té době na místě, a proto
ho zastoupila dramaturgyně Těšínského Divadla Renata
Putzlacher. Velikoupomůckou byla učebnice hovorové arabštiny
a skvělým posilněním velbloudí trus k obědu.

Soc. realistický den započalo sborové provoláváni Slávy
kuchařovy. Slovenská Spřátelená delegace s Dušanem Vicenem
v čele, odhalila pomník padlého bezrukého sminimaxem, večeře
byla na lístky, ale večerní produkce „Dle zásluh“, „Dle potřeb„,
„Dle zásad“ a „V duchu„ nás přesvědčily, že mladí seminaristé
pochopili o čem je řeč. Nás zkušenější sic mrazilo v zádech.

Bogdan Kokotek, absolvent Warszavské PWST a tč. herec
hladovějící, naznačil něco málo o Shakespearovi. Janusz Klim-
sza, absolvent pražské DAMU a režisér tč. hostující v různých
divadlech CR a Polska, rozkryl téma comedie dell'arte. Sobota
benefisem hudebníka Zbyška Siwka, ukončila jeho celotýdenní
cyklus cvičení hudebně—hlasových „Matylda„. Tím se naplnilo
to co můžeme relativně nazvat divadelní a započalo to perfor-
mančně-výtvamé.

Do druhého týdne všichni vkročili z daleko menší vervou
(takové ponocování by odrovnalo i silnější nátury). Nicméně
udály se také ? věci. Tamara hledá svého muže, my si čistíme
zuby pastou Colgate a pomalu a opatrně vstupujeme do virtuální
reality za dohledu Lubora Bendy a Jindřicha Sládka ze Studia
Elektrický koníček. Multimediální perfomance zpod modřínu
vedená celé odpoledne kontroveaní českotěšínskou postavičkou
mistrem Lojkáskem a asistentem Petrem Janků z Poltáru (Sloven-
sko). Minimalistické produkce v dvojicích inspirovány něžným
přítelem Vojtěchem Dukátem a jeho okem sledovanými
událostmi v různých místech světa, které byl laskav zaznamenat
na filmu a fotografiích. Pan dr. Ludvík Sváb přicestoval z daleké
Prahy, aby nám dovezl svůj scénář Předjaří a osobně povyprávěl
o dávných i nedávných dobách surrealistických. Předposlední
den unavená opera vyprodukována P. Janků s celou skupinou
seminaristů byla událostí pro celou snobskou společnost a
konečně záminkou k vyndání večerních rób ze zavazadel. Druhý
týden završil seznamovací večírek a Iniciace nového Konstka,
kterému ten bývalý slavnostně předal Start Industrial.

A ještě Tai—chi rozcvičky vedené Jiřím Kosem, meditační
tance vedené Joannou Gustav, čtení a rozkrývaní textu „Biesiada
u Hrabiny Kotlukaj“ ze sbírky „Bakakar Witolda Gombrowicze
za dozoru Bogdana Kokotka. A další věci které se mezitím ještě
stíhalo udělat.

A pak už všichni odcházeli do věčných lovišť.
A pan správce nám mával a zdravil nás a volal - Zlomili jste

mi koště...
Urszula Kurek
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QDG VYZÝVČI
- SCDO odpovídá
Na 66. JiráskověHronově jsem obdržel

z rukou předsedy pražského regionu Ama-
térské divadelní asociace Pavla Hu cha
„Výzvu3“ adresovanou organizacím S DO,
VSVD, TATRMANI a ARTAMA. Výzva
upozorňuje - cituji - „na slabá místa v dosa-
vadním systémupostupových(výběrových)
přehlídek od místních, až po národní" - a
autor předkládá své stanovisko k národním
přehlídkám Šrámkův Písek, WolkrůvPros-
tějov a Krakonošův divadelní podzim ve
Vysokém nad Jizerou,

Nemínil jsem na tuto výzvu reagovat
ísemně, protože autor navrhuje společné

jednání adresovanýchaktivit, pokudtato vý-
zva nebylazveřejněnave ZpravodajiJH čís-
lo 6. Protože mám na doporučené návrhy
jiný názor, považoval jsem proto za nutné
reagovat tedy také veřejně. Séfredaktorka
Zpravodaje JH paní Suchomelovávšakmoji
písemnou reakci neotiskla a zdůvodnila to
tím, že „na to nebylomísto“. Nechci hodno-
tit jednání redakce Zpravodaje JH, zda můj
příspěvek se vešel či nevešel do následují-
cích tří čísel, ale domnívám se, že je—li zve-
řejněna „Výzva“,měly by být zveřejňovány
i reakce na ni. Ať už výzvu dal do tisku
kdokoli - byla venku!

Dovolím si proto touto cestou učinit ně-
koli poznámekk uvedené „Výzvě„ADA.

Ta nabádá ke zvážení, zda věkové ome-
zení Srámkova Písku není na škodu systému
přehlídek. Poukazuje, že nejen soubory
s mladšími členy dělají netradiční divadlo a
měla by proto být zařazena žánrově a ne
věkově. Domnívám se, že Šrámkův Písek
již dávno není výhradně přehlídkou netra-
dičního divadla, ale — a teď cituji z propozic
ŠP (viz. dÁRTAMAn číslo 6/95) - Srám-
kův Písekje koncipovánjako národní setká-
ní amatérskýchdivadehiíchsouborůpřeváž-
ně mladých věkem hrajících členů, t.j. sou-
borů s věkovýmprůměremmezi 1 5 a 24 lety,
včetně souborů studentských, bez omezení
druhového a žánrového.V souladu se svou
tradicí dává SP prostor také divadlupřesa-
hujícímuvymezení tzv. činoherního divad-
la či směřujícímu k produkcím, které jsou
na pomezí různých druhů umění - konec ci-
tátu.

Pokud se tedy autor mylně domnívá,že
je ŠP přehlídkoy divadla netradičního, ne-
četl propozice SP. Nevidím naprosto žád-
ný důvod brát mladým divadelníkůrn je-
jich ŠP, mají na to právo. Pokud někdo
cítí potřebuvytvořit přehlídkučistého netra-
dičního divadla bez věkového omezení,
nechť takovou přehlídku udělá a nesahá

mladýmna jejich ŠP.
Dále se výzva dotýkánominace z festi-

valupoezie naWolkrův Prostějov(kategorie
divadla poezie) na divadelní žatvu. Autor
uvádí, že semuzdádosti problémová, neboť
divadelní postupy jsou souborům spíše vy—
týkány a porota WP je zaměřenahlavně na
přednes. Domnívám se, že divadelní žatva
Jiráskův Hronovje - opět cituji - „divadelní
přehlídkaobsahuj íci inspirativní představení
ze všech druhů a žánrůdivadla" - tolik statut
JH. A jsou-li divadelní postupy souborům
divadla poezie spíše vytýkány, pak to není
tolik záležitostí souborů divadla poezie, ale
asi těch,kteří jim tyto výtky,ať už oprávněně
či neoprávněně udělují. Nechť se organizá-
toři WP a odborníci z oblasti uměleckého
přednesu vyjádří, co je to vlastně divadlo
poezie a jakými režijnírni, dramaturgickými
i hereckými cestami se má ubírat. A jsem
přesvědčen, že to jistě dělají!

Za třetí autordoporučuje zamy slet se nad
termínem „vesnický soubor“. Ríká, že přece
nezáleží na tom, kde má soubor zřizovatele
(?), ale na tom,jak hraje divadlo. Doporuču-
je, že by bylo vhodné najít pro přehlídkuve
Vysokém nad Jizerou nějaké žánrové zamě-
ření, neboť se mu jeví národní přehlídka
vesnických divadelních souborů jako ana—
chronismus. Vážený příteli, nám také vadil
termín „vesnický souborň a proto již několik
let je Krakonošův divadelní podzim ve Vy-
sokém nad Jizerou přehlídkou „venkov-
ských “ divadelních souborů a v propozicích
je vysvětleno,že tato přehlídka se týká sou-
borů zřizovanýchv místech s venkovskou
charakteristikou. Jsem přesvědčen, že dát
příležitost venkovským souborům setkat se
na přehlídkách okresních, oblastních či kra-
jových s odborníky v porotách, je v současné
době to nejlepší a asi jediné, co jim můžeme
poskytnout. Ne každý venkovský soubor
(Poběžovice a další) má možnost spolupra-
covat s odbornými profesionály, jako soubo—

ry městské, a to zpravidla nejen z finančních
důvodů, ale hlavně v závislosti na vzdále-
nosti od měst, kde tito odbomíci pracují.
Vzpomínám na inscenace prvních ročníků
těchto přehlídek, ať už v Žebráku či následně
ve Vysokém nad Jizerou, kdy ještě i členové
odborné poroty na úrovni národní přehlídky
museli při hodnocení inscenací vysvětlovat
souborům základy divadelního kumštu, zá-
klady divadelního řemesla, o dramaturgii a
režii nemluvě. Shlédneme-li dnes představe-
ní nejen špičkových souborů venkovského
typu, jako jsou soubory z Ořechova, Klapý,
Boleradic apod., ale i z těch zapadlýchvísek,
kam možnájezdí autobus jednou či dvakrát
denně, k lékaři j e to přespůl okresu a omístní
kultuře se nedá mluvit, zjišťujeme, že i jim -
pokud mají zájem - že i jim přehlídky kate-
gorie venkovskýchsouborů stále více oteví-
rají oči. A to jim máme brát, protože se to
někomu zdá být anachronismem? To snad
ne!! Divadla se nehrají pro přehlídky, ale
přehlídky se dělají pro to, abychom z nich
mohli čerpat pro svoji práci!

Doporučuji, abychom raději hledali ces-
ty, jak pomoci souborům a ne jak předělávat
přehlídky, aby vyhovovaly jen některým
souborům a zařaditje pod jednu „lajnu".

Za toto stanovisko se staví i sekretariát
Svazu českých divadelních ochotníků ajsme
ochotni na toto téma jednat dále a hledat
cesty nejlepši ve prospěch souborů.

VlastimilOndrášek,
místopředseda SCDO

GS nahlíží
: Mirkem Slavíkem
pod kůži HUDRHDLG
Dětský divadelní soubor HUDRADLO

ze Zlivi u Českých Budějovic každoročně
vozí jednu inscenaci na národní přehlídku
dětského divadla, účastní se i JH, Femadua

„ dalších přehlídek. Jeho přijetí je vždy kon-
traverzní. Na přehlídkách dětského divadla
je mu někdy vyčítána přílišná divadelnost,
která ubírá dětskémuprojevu na autenticitě
a přesvědčivosti.Na čistě divadelních pře-
hlídkách se setkává 5 hlasy, že představení
se uzavírá do sebe, nejde přes rampu,neboť
chybějí divadelní prostředky, které by ko-
munikaci s divákem usnadňovaly.Prof. Ci-
sař se letosdokonce přiznal, že si na předsta-
veníchHUDRADLApřipadájako voyer,

RozhovorAmatérské scény s vedoucím
souboru Mirkem Slavíkem se odehrálv jed-
nom dusném odpoledni letošního JH, Spolu
sMirkem jsme nahlíželido kuchyněsouboru
a snažili se odkrýtjeho vnitřnímechanismus.
Možná, že divákům jejich letošní inscenace
Ledový zámek leccos objasní.

Obecně se soudí, že HUDRADLO je
osobitou komunitou, pro níž jsou velmi
důležité mezilidskévztahy, tj. jak lidé spo-
lu žijí, jaký mají názor na svět, na hodno-
ty. Pňtom členové souboru mají k sobě
blízký vztah. Znakem této komunity je
také to, že jejími členy jsou malé děti,
dospívající i dospělí, neboť část starších
členů zůstala, popř. se vrací. Co ty si o tom
myslíš? Nazval bys HUDRADLO komu-
nitou, či spíše lidským společenstvím? Jak
vzniká, má nějaký vnitřní řád?

Nejpřesnějširnpojmenovánímje asi vol-
né společenství,v současnédobě násje přes
50. Po příchodu do souborumá každý člen
možnostvybrat si takový program, jaký mu
nejvíc vyhovuje.Toje základnípravidlohry.
Každý musí docházetnejménějednou týdně
do „svého„ oddílu(máme čtyři),postupněsi
může přibrat další oddíl, nebo výběrové
programy, včetně divadelního. Oddíly se
scházejí od pondělka do čtvrtka, v pátek a
v neděli pracujeme s těmi nejzapálenějšírni
na divadle. Výběrový oddíl, nebo výběrový
program je tedy takový, pro který se děti
svobodně rozhodnou, nejde o nějaký výběr
„nej lepších), děti.

Jak získáváte nové členy?
Děti většinou přicházejí samy od sebe.

Přijde jedna holčička, čtrnáct dnů nás „oču-
cháváw a když se ji u nás líbí, přivede ještě
další dvě kamarádky. Takhle se vždycky
utrhne lavinaaje násnajednouo patnáctvíc.

Co dělá ve výběrovém oddílu?
Od pondělka do čtvrtka fungujemetaké

jako základní umělecká škola. Ta nabízí
„normální dramaťákň který obohacujeme
o možnosti, které například nabízí okolní
příroda. Za školou máme les, do kterého
chodíme hrát různé hry. Páteční a nedělní
divadelní schůzky jsou zvyk, který funguje
od samého začátku souboru. Pro starší z nás
je volný víkend něčím naprostonezvyklým.
Nováčci, kteří si na tenhle systém zvyknou,
většinoumezi ostatníbrzy zapadnou, i když
vposlednídoběpořád častěji narážírne u dětí
na naprostý nedostatekčasu. Hodně dětí má
od rodičů tak „našlapaný„denní plán (jazy-
ky, karate, klavír atd.), že věnovat víc času
dramaťákujde velmi těžko.
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Říkáš, že od pondělka do čtvrtka fun-
gujete jako literárně dramatick' obor
ZUŠ. Ale toje přece také svým zpusobem
divadelní aktivita. Někdo proto může na-
mítnout, že je to s divadelním vůcendem
samé divadlo. Netouží dětí právě o víken-
dech po jiné aktivitě např. relaxačního
typu? Vždyť víkend, kdy pracujete na
inscenacích, vyžaduje od dětí největší na-
sazení?

Ono to úplně takhle neběží, to by bylo
strašně stereotypní. Nejménějednou za mě-
síc jezdíme na víkendy mimo Zliv, vyjíždí-
me ven také o všech prázdninách.Na hájen-
ce na Orlice, nebo kdekolivjinde v přírodě,
jsme spíš skauti, než divadlo. Pak se zase
vrátíme „do civilizace“a další víkendpracu-
jeme na nové inscenaci, někdy dokonce na
dvou současně. Občasmám pocit, že mnoha
lidem kolem divadla jdeme tou naší aktivi-
tou už pěkně na nervy.

Tato aktivita vyplývá z děti, nebo je
() ambiciózním Slavíkovi?

No, spíš je to tak, že každé září přemlou-
vám děti, abychom nic nového nezačínali.
Marně. Možná,že nej sem až tak přesvědčivý
a ony cítí, že bych vlastně sám něco dělat
chtěl. Nicméně rozhodnutí je kolektivní. A
že bych byl ambiciózní? V současné době
hrajeme čtyři inscenacea zrovnavčerajsme
večer seděli s dětmi na pokoji tady v Hrono-
vě a diskutovaliotom, co budemedělat dál.
Lhal bych,kdybychnepřiznal,Žemnějejich
posedlost vlastně těší. Snad to vypovídá
o tom, jaké místo v je-
jich životě divadlo za-
ujímá.

Funguje to tak, že
najdeš předlohu a spo-
lečně na ní pracujete?

Já hledám předlohy
a nabízím jich dětem
vždycky několik najed-
nou.Napříkladletosj ich
máme pět. Každou sipo-
jmenujeme,přemýšlíme
o tom, co nám nabízí.
Může to být folklorní
pohádka s písničkami,
kde si můžeme krásně
zazpívat, nebo Pohádka
o bílém haduodBoženy
Němcové,kterou nosím
už několik let v hlavě.

Definitivní v/ýběr
předlohy je spolecným
rozhodnutím?

Mám snahuvést děti
k tomu, abychomkaždý
rok zkusili něcojiného, aby naše práce měla

ho diskutuje a často se rozehrává a „načnď.
Předloni o prázdninách jsme takhle začali
pracovat na Ledovém zámku a pak jsem
někde koupil Létajícíhodědečka. Přesvědčil
jsem děti, abychom Zámekještě na rok od-
ložili a zkusili předlohu, která se jim na
první pohledzdála nedramatickáa nehratel-
ná, předlohu,nad kterouje vůbec nic nena-
padalo. Naštěstí se brzy ukázalo,že vDědeč-
kovi byla spousta příležitostí pro všechny
z nas.

Práce na inscenaci má také kolektivní
rysy?

Samozřejmějenom do jisté míry. První
etapa práceje nádhernéa dobrodružnéobje-
vování. Děti chodí s nápady, rvou se s n1m1
a za ně a často zapomínáme, že už před
hodinou měla skončit schůzka. Tahle fáze,

myslím, nás všechny baví nejvíc. Pak ale
přijde fáze, kdy se musí korigovat, vybírat a
zahazovat, fáze tvarování.

Lze pojmenovat témata inscenací
HUDRADLA jako mezilidské vzta-
hy? Myslím, že je to od Terky velmi vý-
razné...

Vlastně jsem si to nikdy ani neuvědomil,
ale patrně to tak je. Možná to bude tím, že
celá naše společná aktivita je o vztazích.
Snažíme se, aby byly opravdové a upřímné.
Ze všechmasmédií se na nás valí obrovská
záplava všeho možného - od naprostého bra-
ku po skvělé umění a říkají nám, že si máme
vybrat. Ale ani dospělí to v téhle zemi ještě
dlouho nebudou umět, natož děti. Děsí mě
„pseudosvěťí do kterého je to zavádí. Připa—
dá mi, jako by žili úplněmimo realitu. Kluci
se učí, že všechno se dá vyřešit správně
vedeným kopancem a dvanáctileté holky si
vodovkami barví vlasy, protože jen tak se
budou podobat některé z přiblblýchhrdinek
stejně inteligentního gaučového seriálu. Já
jsem vyrostl ve skautingu a nemyslím si, že
utváření správné hodnotové orientace je
zbytečné. Netvrdím, že by se děti zase měly
učit morseovku, měly by ale žít opravdové
vztahy- k lidem, k přírodě, k sobě samým.
Žítje, ne je sledovat v televizi.

Když se ohlédneš zpátky, když se dnes
potkáš s bývalými členy HUDRADLA,
máš pocit, že jim tato aktivita něco dala,
že je prostě poznamenala?

Myslím, že ano. Občas skrytě Závidím

Huddradlo Zliv /Oprolhaném prodavači novin Bohouškovi
Foto: IvoMic'kal

vedoucím jiných dětských souborů, že se
v divadelním světě pohybují už i jejich od—

chovanci. Já mám jediného a ten je kdoví
kde. Ale výchova budoucích divadelníků
nikdy nebylamým cílem. Těší mě, že dneska
už máme v souboru šest dětí našichbývalých
členů, ostatní jsou ženatí, vdané, na vyso—
kých školách, na vojně. Přicházejí na naše
vystoupení,slavnosti, jezdí s námi
na naši hájovnu. Mám pocit, že i
díky HUDRADLU jsou to dobří
lidé a to je moje pýcha. Na druhé
straně jsou samozřejmě také děti,
které souborem jen „protečou" a
odcházejí, protože jsme se prostě
nenaladili na společnou vlnu.
O těch ale nemluvím, měl jsem na
mysli ty, kteří v souboru pracovali
delší dobu.

Možná, že byste mohli zůstat

u toho,ze děláte dramaťák, jezdíte spolu
na výlety a na tábory. Mám však pocit,ze
víkendy s divadlem jsou vyvrcholením
vaší činností.

Máš pravdu. Ono divadlo má v sobě
totiž něco, co jiná činnost v takové míře
nenabízí.

Můžeš to pojmenovat?
Je to mnoho věcí. Od pocitu zodpověd-

nosti za společnou práci až k nervákům a
trémě (mimochodem - děti se strašně rády
bojí). To je jedna stránkavěci. Tou druhou
je skutečnost, že svou inscenacipovažujíza
svou výpověď. O sobě, o své práci, o světě.
A není to fráze. Například jedno Z témat
Ledového zámku je o neporozumění. Ně—
kdo mi potřebuje něco říci a já nejsem
dost pozorný, abych to chápal. No co - měl
se víc snažit. Je to teda jeho chyba? Děti
snášely příklady ze života - z rodiny, ze

' zkušenosti se sourozenci. Skutečné, žité si-
tuace. Pro nás tam všechny jsou v každém
vystoupení.

Jak se zrodilo tvoje účinkování s dětmi
na jevišti? Není to zcela obvyklé, občas to
přínáší spíše problémy než výhody.

Není to žádný záměr Ve většině našich
příběhů je nějaká postava, která je jistou
protiváhouprojevu dětí a ta na mě zbyde. Je
pravda, že to přináší problémy. Ze zákulisí
bychmohl hru daleko lépe organizovat.

Nedá se HUDRADLO pojmenovat
jako školní divadlo? Mám na mysli nejen
fakt ZUŠ, ale zejména to, že má výrazný
výchovný efekt, není škoda,ze se divadlo
ze škol vytratilo? Přitom dramatickávý-
chova se odkazuje na Komenského a ten,
jak známo, byl velký příznivec školního
divadla.

To všechnoje trochu problém. Myslím,
že divadlo do školy patří a že by i předmět
dramatickávýchova měl programově smě-
řovat k produktu. A na konci školního roku
by se prezentovalyvýsledky celoroční prá—
ce.Nemámna mysli velké inscenace,jen to,
co se podaří - jakési syntetické drobničky,
ukazující, jak děti vytvářely hudební,pohy-
bovou a výtvarnou složku svého vystoupe-
ní. Jenomže k tomu nesměřuje ani práce
v ZUS, snad kromě meziročníkových sou-
borů. A já myslím, že děti potřebujívystu-
povat, potřebují si na vlastní kůži „ověřit &

prožít“výsledky toho, co celý rokpřipravo-va y.
Děkuji za rozhovor.
Dovětek.
Asi nezabráníme tomu, aby komerční

televize vysílaly Dallas, Beverly Hills a
podobně a ještě hůře zabráníme dětem,
aby se na to dívaly. Ale záleží na nás, zda
dostanou šanci poznat, že existují ještě
jiné hodnoty, než nabízí tyto seriály. Zdá
se mi, že činnost HUDRADLA je touto
šancí.

připravila LenkaLázňovská

ROZHOVOR
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Quo vadis. amatérské divadlo
Otec a starší bratr mě, snad ještě jako kojenci, dali přičichnout

k ochotnickémudivadlu takového toho sokolsko-orlovskéhotypu.
Působiliv něm slavní režiséřiaještě slavnější herci, a to na dosah

několika kilometrů od mého rodnéhoměstečka. Posléze, kdyžjsem
rozum bral, mě napadlo, že příšeří zákulisí, mastixem a zvětralým
pivem provoněné šatny, mají pro mně jistou magičnost a že mě
přitahují víc než prostredí iná. _Což později, v doprovodu rvních
milostnýchzážitků, divade ' Vjemy eště posilovalo, Zvlásť, když
jsem onejprvna základní škole a_ pa taky na gymnaziu narazil na
učíte e, kterí každoročněpěstovali skohií představení. A z nich byl
jen krůčekna místní ochotnickáprkna. Samozřejmě, že jsem takto
postižen nebyl jediný, pár spolužáků se později divadlem začalo
dokonce i živit. Většina si však uchovala na tu krásnoudobu pěkné
vzpomínky, i když se z nich později stali zcela normální lidé.

Proč tento „historický“exkurz? Asi proto, že i mně potkala jedna
z cest k celoživotnímuvztahu k divadlu, cesta zcela běžná. Samo-
zřejmě, že ce_sty jsou a mohou být i jiné. Ale většina z nich bývá
spojena se Slll'lým osobním zážitkem. Měl jsem to štěstí, že jak
rodina, tak škola mi tento zážitek z rostředkovala. Přestože to byla
léta padesátá, přestože se leccos o ivného dělo v samotném ochot-
nickém hnutí. Šedesátá léta stu entská však jen prohloubilajakýsi
můj vztah ke světu rostřednictvímdivadla - bylo to něco, co mě
(nám) zajišťovalore ativní svobodnýap(rostor, spolek nespolek, p(ros-tě v partě lidí posedlých jevištěm, j 0 místem komunikace, dyž
jiné nebylo. Divadlo a my v něm, narozdílod přiblblé okolní skuteč-
nosti jsme totiž býli věční. Pamatuji si, že mi byl nepochopitelný
ost0j mého učíte e matematiky, tehdy uznávanéhorežiséra „velké-iio divadla„ v CeskéTřebové,odkudpocházím,který z 'akéhosi snad
politicko-osobníhodůvoduna divadlo a tehdejší místm soubor zane-
vřel a od svých ět řiceti let do něj nevstoupil. Zdálo se mi, že
divadlem posedlý č ověk nemá právo takového kroku. Vždyť právě
divadlem „jirď to může nandat! To jsem si myslel, když mi bylo
dvacet.

Ještě později byla pro mně důležitá jiná věc soustředění na
divadlo: tvořivost či po oušení tvůrčí činnosti. A pak se mi taky
nevyhnula(tiypická lidská slabost- ješitnost, která je jednou z ingre-diencí diva e níků, herců, režisérů... A kdyžmě proto přestalo bavit
takové to divadlo, kterému se říká
sousedské, začal jsem si režírovat
sám. A dlouho, dlouhojsem necha-
pal, jak se divadlem může někdo
jenom bavit. Museljsem&jít na nervymnoha lidem, kteří jin měli rá i
divadlo a společenský život kolem.
Mé zkoušení a zkoušení snad jen
trpěli.

Všechny tyto vz omínky se vá-
žou na to podivné o dobí, enž bo—
hužel vyplnilopodstatnoučast mého
života, avšak které se po roce 1989
ukázalo jako řechodné.

Někdy ko em osmdesátéhoroku
jsem prorokoval, že ochotnické di-
vadlo nepřežije rok 2000, A měl
'sem tím na myslí, že vedle tehdej-
sích vynikajícíchamatérský ch diva-
délek, kterým se dařilo dokoncepro-
vokovat režim či uvadajícíprofesio-
nální sebevědomí, t i ostatní
„ochotnické hnutí„ áctvím. A
mladé lidí že přestáva zajímat. Měl
"sem představu budoucnosti dobré-
0, kumštovnéhodivadla,nás, co se

jím neživíme, byl jsem přece záro-
veň odchovancemspolkového, tedy
ne eneračního divadla. Což byl na-
je nou rozpor. A navícjsem si, nad-
opován nenasytným divadehiím se-
bevzděláváním, neb na rozdíl od
angličtiny mělo smysl, uvědomoval
'isté souvislosti českéhoochotnické-ho divadla, jeho tradice, probuze-
necké funkce ve století minulém,
zformované společenskými,jazyko-
vými a politickými podněty, 'eho
spolkovou, třeba rávě sokols ou,
orlovskou & podo nou_orientaci a
ctižádosti. Uvedomovaljsem si snad
tedy i latentní imunituochotnického
divadla k tehdejším zideologizova-
ným principům„masovéhokultumi—

Foto z hronovskéhopředstavení KlicperovyWeselohry na
mostě hradeckých Jesliček v režiiA. Gregara
Foto: IvoMičkal

čení? Navíc jsem si prožil ten razantní umělecko-politickýakcent
amatérského divadla z počátku let šedesátýcha nakonec i osmdesá-
tých. S tímto závěrem: Ze to naše české ochotnické divadlo je
produktem českého společenskéhoživota. Zejeho vývoj je determi-
novan', dramatický i hysterický. Samozřejmě,že i jinde v Evropě
nepro esionální divadlo prošlo svým vývojem, vesměs však jen ve
dvou liniích. V té společenské, z níž vykvétají spolky a ve druhé -
generační, vyplývající ze specifického názoru na svět, v čemž je
právě půvab tohoto divadla. K předešlému chci připojit ještě dvě
poznámky:

První je zároveň vzpomínkouna JirkuBeneše, někdejšíholegen-
dárního šéfredaktora Amatérskéscény, který „quo vadis„ řešil mno-
hokrát. Kdysi na sal větu, která se mi obzvlášť zapsala do paměti,
citu'í: „ochotníc é divadlo konzervuje postupy a estetiku divadla
pro esionálníhď. Vždycky ve mně toto tvrzení provokovalorozpo-
ruplný názorna smysl ochotnickéhodivadla. Benešůvnázor se tyká
obecného modelu. Před stopadesáti a více lety přecejiž přijížděli o
prázdninách pražští studenti domů na venkov, aby tam pořádali
ředstaveníher, viděný ch předtím v Praze. Nebo na ř. ústeckoorlic-

izý Vicena hrál ke svémuzaložení (právě před 100 ety) Herbertovu
Vinu, ůl rokupo její premiéře naNárodnímdivadle, kdy ji tam Viděl
místní vzdělanec. O třicet let později se stejný s olek ptá Karla
Ca ka, zda má inscenaovatjeho RUR. tak, jak bylo provedeno
v raže nebo zda nebude vadit přizpůsobení místním poměrům.
Mnohé předválečné spolky hrály např. v kulisách firmy „Máca“ a já
viděl jestě koncern sedmdesátýchlet Lucernuv takovéhlevýpravě.
Dlouhatánské přestavby se vyplňovaly produkcí místní dechovky.
A ještě koncem našich osmdesátých let nebylo snad 'edíne'ho ven-
kovského souboru, který by nehralHubačovuGenerál'ku neboDům
na nebesích, a pokud měl nebo i neměl herečku typu Bohdalová,
mydlil to jak Na Vinohradech. Na letošním Hronově jsme viděli
v tomto stylu KrvavouHenriettu...

Druhá vsuvka má 'ádro v kontaktus jistým belgickýmsouborem,
kterému jsme se s hr ostí svěřovali, že náš spolekmá tradici víc než
stoletou. Dostali jsme odpověď, že u nich se hraje divadlo od 13.
století nepřetržitě. Což nasi hrdost, naplňovanouobrozenským pod-
vědomím, značně zchladilo.

Obě tyto vzpomínky a uvažovánína téma „kam kráčíš, ochotnic-
ké divadlo" souvisí. Názor, že ochotnickédivadloje jen konzervou
divadla profesionálního,byl totiž značně otřesen tendencemi šede-

sátých a osmdesátých let, kdy se
v českém neprofesionálnímdivadle
objeVila suverénní tvořivost, své-
bytnápoetika,amnohdy i umělecká
kvalita, byť možná přeceňovaná
přítomností politických témat a
podtextů. Nic na tom, že i jinde
v Evropě mnohé výboje začínaly
neprofesionálně(avšakvětšinouge-
neračně). Ale v Cechách tohoto ob-
dobí tvůrcům mnohd nezbývalo,
než být „neprofesionáy„, bez ohle-
du na generačníurčení. Což ovšem
ovlivnilo, a vehni rozporuplné,ná-
zor na vývoj, cesty a usilování
ochotnickéhodivadla. Když k tomu
připočteme tehdejší „šedouť struk-
truru různých seminářů, školení,
festivalůči setkání divadelníků,kte-
ré se z těchto zdrojů napájely, zjis-
tíme, že význam ochotnického di—
vadla se posunul nad základní po-
slání onoho „divadla z ochoty? Pro-
to naše divadlo, pokud např. vyjelo
za ko ečky (a vyjede-li i dneska),
nezří ka mánad tamní ochotnickou
p(rodukcínavrch.Kromějedné věci.romě tamní jistoty v tradiční zařa-
zení ochotnického divadla do spo-
lečnosti, spolkovéhona straně jed-
né, generačního na straně druhé.
Tato 1přehlednákategorizacese totižz čes ého divadlaza čtyřicetlet soc-
reality v tratila, respektive zne-
přehledni a tak, že zmátla i hodno-
tící kritéria.

A proto došlok rozhoupání,kte—
ré nastalo po „plyšákuň k existenč-
ní „nejistotě“ vybuzené rozpadem
zřizovatelských struktur, jez diva-
delní soubory sice činily závislými,
ale jinak organizačněa ekonomicky
„svobodnýmiai. To začalo znovu
provokovat myšlenku, zda české
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ochotnické divadlo přežije rok 2000. Ovšem na jiné téma, než jsem
se domníval řed dvaceti lety.

Současný Hronov, Písek a já nevím jaký 'eště festival je plný
mladých lidí. Bez ohledu na vpád videa, cédé ek, wolkmenu, ham-
burgerů a M_ichaelů Jacksonů, dosažitelnýchdnes i u nás. A snad
právě proto jístá část mládeže je lačná po setkání prostřednictvím
divadla, lačná nahlížet pod pok ičku a do kuchyní, často s názorem
velmi suverénním, přestože třeba v divadelní raxi sto'í úplně na
počátku, mkdo od mch divadlo neviděl a pokud)ano, větjšinou třeba
úrovně nevalné. Ale to není na škodu, rotože začíná znovu.

Fenoménurazantního,vypovídaj íc oneprofesionálníhodivadla
v_celé jeho škále, strukturách a vrstvách, takovému, na jaké nostal-
1ck_y szpommáme, zřejmě odzvomlo. Ales oň zatím. Anebo e to
obre. a Slovensku si např. díky místní po ítice ještě takto užívají.
M se těšíme z drobnýchnávratů (CeskáLípa, Studio Dům, Jeslič-kyš.Neprofesionální,amatérské,ochotnické divadlo kráčí k normál-
nosti, k běžnému evropskému vývoji. K osvědčeným hodnotám -
k divadluspolkovému,v němž si paní podnikatelova,učitel či řeme-
slník ři'dou „do spolku" střihnout nějakou tu komedii, protože se
rádi pre vedouv okruhusvé s olečnosti(vesnice, městečka, městské
čtvrti). A mc na tom, že z ového snažení může někde vykvést i
pěkne představení, které roztleská Hronov. A ak kráčí k divadlu
generačnímu, studentskému, týnežerskému, o eré bude usilovat
mladý člověkpři dobýváníživotníchnázorů. Až po tu chvíli, kdy ho
osloví profesenebomanželka s válečkem. Mnohýmzůstanoupěkné
vzpomínky,část si neodvykne& za'de o čase do nejbližšího spolku,
který mu zamladanebyl po chuti. Á siliíí a odhodlaní půjdoupokou-
šet svou míru talentu v uměleckém gaVOIání nebo si i při dělat
?tvrdýlko,Pohša žádná strana a vlá “im vtom už nebude rámt.
ak to asr bude. ez ohleduna videa,mo ilní telefony a jiná kulturní

či nekultumí světová sbližovadla. I přes to, že díky těmto vlivům
divadlo už bude než jednou z řady možností volby. Nikoliv spole-
čenskou či politickoudominantouobrozenského ducha. Mnohým se
přihodí to, co mně: Tatínek, brácha, škola (kéž byl), kamarádi,
nespokojenostsama se sebou i hledání uspokojenípřispějí k tomu,
že ochotnickédivadlo tu s námi hezky vytrvá.

AlexandrGregar

Rodinné diylcildlo HLÍNG
(

dveře dokořán
Čím dál častějizačínámvnímatdveře. A to nejenom v okamžiku,

kdy se něco začíná či končí. Právě v těchto dnech přivírám za
nezávazným cestováním a současně s tím už hledám kliku od stu-
dentských povinností. Zdálo by se, že jsem na chodbě, stojím na
strohé šipce určující směr „tam někam dál,), a nemám na vybranou.
Chyba! Stačí jen kousekpopojítve svýchvzpomínkách,pak zahnout
za roh, otevřít oči a uvidět nevídané:DVEREDOKORAN.

Rodinné divadlo Hlína je amatérský soubor, který vznikl před
čtyřmi lety pod záštitou soukroméhogymnáziaSchola ludus v Usti
nad Labem. Dne 4. srpna tohoto roku se představiljiž svou sedmou
premiérou, a to ve zpustošeném barokním kostele v Konojedech.
Poprvé v podobnémprostředía poprvé šlo o zpracování neautorské-
ho textu: MauriceMaeterlinck - PrinceznaMaleina.

Deník L - Alice
...se dostala do Prahy na judaistiku a Kareljí, holohlavé, říkal

vlasatápalice, hvězdnatávlasatice jlétničkovýkánon, musela být
moc trpělivá, ale ..... a znovu pojmenovala ten problém se zveřejňo-
váním, pořád se kolem toho točíme coje pravdivé a co divadelní

ke všemu ta akustikaa patos!..,
Maeterlinck-symbolistanapsal tuto původně loutkovouhruzhru-

ba před sto lety na námět pohádky bratří Grimmů „Panna Malena“.
Toto drama o pěti dějstvích, jak zní podtitul hry, je inspirující už
svým jazykem - u nás jediný dostupný překlad dvorní autorovy
překladatelky,Marie Kalašové, je starý devadesát let! Společně se
symboly pak obé dokonalevytváříděsivoua předevšímdramatickou
atmosféru, která se stává hlavnímprůvodcempříběhu.

Deník II. - Achab
...je česnekový král a myjsme chytačijehoslov ..... báječné, husté

polévky ..... a pakjsem se začal smát, a celou zkoušku jsem zrušil.
Achab odešel a pakpřišel, jakoby nic - přitom všechno ..... o astro—
logii ..... ráno se mračil ..... přešla všechna jeho energie a šlo to
samo...

Postavy, zápletky, a vůbec celý příběh hned po prvním přečtení
odkazme k Shakespearov1, kterému se začínající belgický dramatik

dosti obdivoval. Snad
nejzřetelněji lze z tex-
tu vyčíst motiv lea-
rovský. Čtenář se ale
nemůže ubránit ani
asociacím s Hamle—
tem, Macbethem či
Romeema Julii, takže
by se mohlo zdát, že
výsledek je podobný
spíše provázkovské
Shakespearománii.
Není tomu tak přede-
vším pro autorovuna-
léhavouosobní výpo—
věď.
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Deník III. - Jitka
...a bylo to strašně upřímný ..... Jitka mi dala kousek chleba, inu

-je to hodná holka. A nalila mléko! ..... trápí se s tou královnou .....
spala do oběda a přišla, vlasy rozcuchané, voňavé bylinky v ruce -
divá ..... ten okamžik, kdy mi říká, že mě miluje se smála a já ji
objal...

Čtyřiadvacetiletý Maeterlinck totiž, tak jako ke konci století
mnoho jiných, prožíval své tzv. pesimistickéobdobí, které je v jeho
případě charakteristické mamýmhledánímBoha. Mae terlinck racio-
nálně uvažoval. Přičemždíky tomuto racionálnímuuvažovánívždy
dospěl k závěru, že je to právěracio,které mu brání v širším poznání.
Toto je moment, který Maeterlinck přenesl na všechny postavy, a
který se o století později stal hlavním impulsem pro Rodinnédivadlo
Hlína, aby zvolilo právě tento text. Podstatné je, že šlo o výběr
předlohy.

Deník IV. - Béďa
.. .šel zase nazáchods rubikovoukostkou, sleduje tam olympiádu

..... pan učitel jiziky, kterýmně obdivuhodný žeje to všechno
vlastněo něm, zajímalo bymě, jak se to v něm vaří ..... určitý napětí
plný otázek ..... jsme se tlemili jako hovada ..... rád, že tuje...

Po nejméně měsíční přípravěa po dalším měsícivlastního zkou—
šení i společného soužití, kdy se text proměňovalnejvíce, lze snad
hovořit o jakéms takéms pevném tvaru. Přesto i po škrtání a přepi-
sování postav, replik a obrazů, které doprovázely často bouřlivé
diskuse, zůstává základní linie příběhu ve srovnání s Maeterlin-
ckem v podstatě totožná. V čem je tedy rozdíl? Právě v oněch
dveřích.

Deník V. - Klárka
...Kla'rka maluje rty. Nemaluje, tojejenjelení lůj ..... snadjí ruka

splaskne, snadjí žáha vyhasne ..... pořádneví, kde coje, a takse tam
točí ..... princip oběti ..... jsme zkoušeli monolog a pak šli pod
hvězdami ..... bude zrovna úplněk u vodotrysku se pořád bojím
sám sebe, protožeKlárkapro mě nesmí býtMaleina...

Maeterlinck začíná a skrze příběh i končí u tragické marnosti.
Ale stejně tak jako povětšinouShakespeare, ani on se neptá, proč se
to, co se stalo, vůbec stalo, a proč se to stalo právě těmto lidem, kteří
jsou ve své podstatě čistí, a proč právě na tomto místě. Rodinné
divadlo Hlína tedy uvažuje o vyšší autoritě, která je za dveřmi
každého z nás. Přičemžne každý o nich ví a ne každý o nich chce
vědět. A někdo o nich ví a nemá klíč. Někdo buší, někdo klepe.
Někdo čeká.

Deník VI. - Karel
...atmosféra, kterou jen Karel vířil ping-pongovýmmíčkem .....

se strašlivě smál ..... snaží a společný hledání ..... za nima úplně
nahatej a tak se nás zeptal: „ Vy jste snad krávy, nebo co? " .....
strašně moc chili ..... pomohl, vyprovokoval otázkou je, coje
opravdu skutečnost...

Večer, v denpremiéry,přišli místní i pozvaní. Na hodinu a čtvrt
vznikl zázrak výpovědi. Vzniklo divadlo. Bez prahů, futer a pantů.
Na okamžik všichni společně hledali své dveře. Své dveře, naše
dveře. Důležité jsou ty naše, jedny jediné, společnédveře. A ty byly
dne 4. srpna 1996 ve zpustošenémkcnojedském kostele otevřeny
dokořán. Alespoňjá to tak viděl a tomu, že jsem mohl být při tom,
říkám klika. A tak mohu poděkovat,bez obav se vrátit na chodbu a
ve směru strohé šipky vyrazit „tam někam dál".

PetrMichálek
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DRAMATURGICKÝ
* POZORNIK

Viktor Dyk
Zmoudření dona Quijota
(1913)

f
Tragedie o 5 dějstvích
Šlechtic donQuijote de laManchamluví sám k sobě o své velké

lásce k Dulcinee z Tobozy a nevnímá své okolí. Není tedy divu, že
jeho hospodyně,neť, farář a hlavněmagister Samson Carrasco jsou
přesvědčeni,že Quijoteje nemocen a že jeho nemoc pochází z ne-
ustálého čtení knih. Magister a farářknihy spálí, ale léčebný účinek
se rovná nule. Quijote odchází se svým panošem Sanchem Panzou
do světa, aby se statečnýmičiny stal hodnýmsvévelké lásky. Cestou
v horském údoli přinutí zloděje Amidase, aby vrátil, co ukradl.
Milence a Milenku, kteří se tu oddávají žalu ze ztracené lásky,
seznámí a způsobí tak, že zapomenouna svůj žal a odcházejí z horské
samoty rukuv ruce. Sancho se raduje,že přišlik rozumu, ale Quijote
zesmutní, protožezačínápochybovato existenci veliké lásky a veliké
bolesti. Ostatně magister i farář mu tvrdili, že něco takového vůbec
neexistuje. Aby se zbavil pochybností,vydává se na cestu do Tobo-
zy, chtěje se přesvědčit,že Dulcinea,kterouviděl jen jednou a velmi
dávno, je opravdunejlepší a nejkrásnějšíz žen. V lese před Tobozou
vyslechnejeho rozhovorse Sanchem trio zločinců- uprchlý galejník,
vydávající se za poustevníka otce Pedra, zloděj Amida, vydávající
se za učence, a pověstná emá Dolores. Pro zábavu se Dolores
vydává zaDulcineua nařídíQuij otovi nejprvekonattři roky hrdinské
\činy a teprve potom se odebratdo Tobozy.Quij ot to slíbí. Je šťasten,
když může své milovanépolíbit ruku a vyměnit si s ní prsten, a kd ž
ho Dolorespolíbí, odchází na vrcholublahakonathrdinské činy. e
je Dulcinea nejlepší a nejkrásnější z žen chce Quijot dokázat i
v rytířském turnaji. Netuší, že jeho soupeř, rytíř Jasného Měsíce, je
převlečenýmagister, a že turnaj je předem domluven, jednak pro
pobavení místokrále, jednak jako součást magistrova léčebného
procesu. Mezi diváky sedí i Dolores, která vsadilana Quijota. Když
na Quijota zaútočí magister potřetí, hodí Dolores Quijotovi jako
svému rytíři do arény snítkuvavřínu a upoutájeho pozornost právě
V okamžiku, kdy pod ním padne kůň. Quijoteji nepozná,ale upoután
její krásou zapochybuje o velikosti své lásky k Dulcinee, prohraje
turnaj a rytíři JasnehoMěsíce slíbí, Že rok nevezme do rukou zbraň.
Odchází domů svědomím,že je pro Dulcineumrtev, protože pohaněl
její jméno. Doma po návratu propadá Quijote už několik měsíců
naprosté apatií. Magisterpřichází s další léčebnoumetodou - hudbou
vytvořit patřičnou atmosféru a vypořádat se s podstatouQuijotovy
nemoci - s fantomem Dulciney.ZavolázTobozy skutečnou Dulcineu
a ukáže ji Quijotovi. Quijot z rozčarování omdlí a potom uzná, že
magister má asi pravdu, když tvrdí, že na světě neexistuje nic
velkého, nic krásnéhoa že rozumnýčlověkvidí věci tak, jak skutečně
jsou, a nemá tedy žádnou velkou lásku. NabídneDulcinee ruku, ale
do stavu manželského s ní nevstoupí, umírá na své zmoudření.
Magistrova léčba se zdařila, ale pacient, bohužel, zemřel.

Počet dramatických postav v této Dykově hře je značný - 21
mužů a 10 žen - pokud se režisér uchýlí k dvourolím. Kromě tří
velkýchrolí —DonQuij ot,MagisterSamson Carrasco a Sancho Panza
- jsou ostatní role středního nebo malého rozsahu (Farář, Milenec,
Otec Pedro,Amidas,Místokrál,DonAntonioMoreno,První pastýř,
Druhý pastýř, Šéf hudebníků,První hlasatel,Druhý hlasatel, Dulci-
nea, Hospodyně, Neť, Milenka, Dolores, Choť místokrále, První
pastýřka, Druhá pastýřka, pastýři, hudebníci, diváci).

Hracích prostorů je pět: síň, údolí, před jeskyní, tribuna amfi-
teatru, veranda.

Viktor Dyk - Ondřej a drak (1920)
Hra o 5 dějstvích
Tři vesnická děvčata - Běta, Barča a Pepča - se na návsi baví na

účet tří vesnickýchchasníků-Honzy,Vaškaa Štěpána - kteří sevčera
cestou z hospody poprali o to, kdo z nich je nejsilnější. A při té
příležitosti se děvčata také málem poperou o to, která z nich je
nejhezčí, jenže přiběhneFerda & oznámí, že v lomuje drak a vzápětí

přinese Franta destičku, kterou po něm někdo hodil a na níž je
napsáno:"Chcinejhezčípannu ze vsi! Drak! " Jinak že zahubí celou
ves ten drak. Starosta dá vybubnovat, ať se přihlásí, kdo chce s
drakem bojovat, ale nikdo se nepřihlásí. Dá tedy vybubnovat, ať se
přihlásí nejhezčí panna, ale ani ta se nepřihlásí. Jenže vzápětípřinese
stará Rehořkovádalší destičku, že drak chce tu pannu do večera. A
tak starosta rozhodne, aby se děvčata rozhodla,kteráje nejkrásnější
a děvčata rozhodnou, žeMadlenkaDorazilová aMadlenka se dá do
pláče, když se to dozví. A když se Ondra dozví, coMadlencehrozí,
přihlásí se, že bude s drakem zápasit. Hned mu snesou všechny
zbraně a kamarád Lojza se nabídne, že s ním kus cesty půjde a ty
zbraně ponese. Cestoudo lomu radí Lojza Ondrovi, ať to nechá na
Madlence, ženská má vždycky větší šanci uspět, a nebo ať se
s drakem dohodne po dobrém, co kdyžmá drak víc nežjednu hlavu.
Ondra obě rady odmítne. Nebyl nikdy dost mazaný, aby nechal
někoho v bryndě a ani dost chytrý, aby zapřel dané slovo. Rozloučí
se s Lojzou, projde mrakem kouře amísto drakanaj de před slují Vášu
Pazourkajak si peče brambory. APazourek se přizná, že nemá štěstí
u děvčata tak si vymyslel,že pomocídrakanějaké to děvčedostane.
Uprosí Ondru, aby ho neprozradil,jinak by měl ostudu a nemohl tu
dračí myšlenkuuplatnitjinde. Jenže tuhle tajnou domluvuvyslechl
i Lojza, který se připlížil ke sluji, aby viděl, co bude Ondra dělat. I
on poznal Pazourka, i on slíbil mlčet, ale něco bude třeba lidem říct.
Například, kdo házel destičky. Jenže s tím si Pazourek nehodlal
lámat hlavu, sebral destičky a utekl. Když ke slují přij de Madlenka,
řekne jí Ondra, že tu žádný drak nebyl a Lojza upřesní, že se drak
lekl a utekl. A Madlenka je velmi zklamaná. - Ondra si stěžuje
Madlenčinu dědečkovi, že se lidé ve vsi k němu divně chovají a
nejdivněji Madlenka. Není divu, míní dědeček, protože když jde
někdo zabít draka, tak ho má zabít. A kdyžho nezabije, dělá chybu.
A když drak není, musí si ho vypůjčit.Ríct třeba, že draka zahnal do
sluje a tam ho svázal. Z vesnice by se určitě nešel nikdo přesvědčit,
je—li to pravda. PokudmunaMadlencezáleží, mělby jí říct, že dokud
drak byl, měl Ondra jediný kuráž bít se s drakem, aby Madlenku
zachránil. Teď mají najednoukuráž všichni, když drak není. Ondra
se rozhodne, že s Madlenkou promluví. Jenže mezi tím Lojza po
kouskách prozradil vesnickým děvčatům,že drak byl Pazoureka celá
vesnice se začalaOndrovi vysmívat,smála se iMadlenka.Od té doby
si Ondra Madlenky přestal všímat. Na dědečkovuradu se Madlenka
Ondrovi omluví, ale vzápětí se zase rozesměje, když uslyší nejno-
vější posměšný popěvek, který vlastně patří Ondrovi. A tehdy se
Ondra rozhodne rozejít se sMadlenkoua odejítze vsi. Lojzovivyčte,
že nedržel slovo a všechno na Pazourka vyzradil a tím zesměšnil i
Ondru. Lojza slíbí, že svouchybunapraví.Namluví tedy Madlence,
že draka v jeskyni omráčil a svázal, aby OndruaMadlenkuzachránil,
a pak mu řekl, že drak není, že ho dělal Pazourek. Chodí za drakem
dvakrát denně a cvičí ho, aby ho mohl o posvícenípředvéstcelé vsi.
NabídneMadlence, aby se s ním šlanadrakapodívat,ale taneproj eví
zájem. VMadlenčiněpřítomnostiujisti Lojza Ondru, že Madlenka
ví o Ondrově i Pazourkověnevině. Ondra plný naděje chce vědět,
jestli se mu Madlenkauž nebude smát. Madlenkaho chladně ujistí,
že ne a odejde s Lojzou. - U dračí sluje se sejde Ondra s Pazourkem.
Oba jsou nešťastni: Pazourek se svým nápademv nedalekýchvsích
nepochodil a Ondra u Madlenky také ne. Pazourek přemlouváOn-
dru, aby s ním odešel do kraje a zatím co se Ondra rozmýšlí, objeví
se u sluje Madlenka. Zádá Ondru, aby se šel podívat dovnitř, je-li
tam ten Lojzou ochočený drak. Ondra souhlasí. Aby napravila svou
vinu, chce Madlenka jít s ním, ale Ondra ji předběhne.Vzápětí se
vrací: sluj je prázdná. Madlenka chytí Ondru kolem krku a právě,
když ho líbá, přichází od vsi Lojza. Kdyžzjistí,že Ondrabyl ve slují,
pochopí, že jeho lež vyšla najevo a uteče. Pazourek odchází sám,
protože Ondra zůstává s Madlenkou.

Dykova hra se odehrává v české vsi ve čtyřech dekoracích
(náves, svah, ulička, před jeskyní). Má 13 mužů a 5 žen. Role pro
mladé: Ondra, Kamarád Lojza, Váša Pazourek, Štěpám Honza,
Vašek, Madlenka, Barča,Pepča,Běta. Role pro střední věk: Kantor,
Starosta, Šebesta, Farář. Role pro staré: Madlenčin dědeček,Stařen-
ka Řehořová. Velké role: Ondra, Kamarád Lojza, Madlenka,Váša
Pazourek.

Viktor Dyk (1877 - 1939)
Právník, aktivně se účastnil politického života jako poslanec a

senátor. Vězněn za zveřejněníprózy Tajemná dobrodružstvíKazu-
linova. Básník, spisovatel a dramatik, publikoval v řadě časopisů.
Základní téma jeho tvorby je deziluze, pramenící z rozporumezi
ideálem a realitou, touhou a jejím naplněním.

Jarmila Cerm'kova'
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Přehled gruntů udělených
Open Society Fund Praha

vr.l995
(vybráno z výroční zprávy) - adresa nadace:

Open Society Fund Praha,
Staroměstské náměstí 22, 110 01 Praha 1,
tel.: 02/24227456,fax: 02/24227451

Grantovýprogram pro mladé lidi
(ředitelka mg. Zdenka Almerová)

- kategorieA
A. Projekty předkládané dospělými ve prospěchmladých lidí
Studentská dílna v Divadle Komedie
- Jana Burianová 15 000 Kč
Divadelní hra v anglickém jazyce
- The Apollo ofBellac Jane Mathie 4 300 Kč
Skleněný zvěřinec - Josef Marc 7 000 Kč
Laškování - Roman Cemík 23 843 Kč
Strakonický dudák - Miroslav Urubek 13 130 Kč
Zázračné divadlo - Leoš Březina 10 000 Kč
Dětské studio -Magdalena Pospíšilová 15 000Kč
Dílny v Divadle Komedie - Jana Burianová 45 000Kč
Ochotnická divadelní představení - Alena Vrbová 10 600 Kč
Studentské divadlo — Josef Brůček 10 000 Kč
Divadélko U zvonu - Zdeněk Fous 6 900 Kč
Maňáskový kroužek, taneční skupina TOJO
- Marie Tomaníková 12 000 Kč

- kategorie B
B. Projekty předkládané mladými lidmi samotnými
Amatéři avmatérům - David Voňka
Pohádka Zenich pro nevěstu

6 000 Kč

- Markéta Součková, divadelní soubor Spirála 10 000 Kč
Divadelní představení - Kateřina Seibertová 15 000 Kč
Divadelní soubor - Martin Havlíček 13 500 Kč
Divadelní představení - Marek Kremer 14 551 Kč
Divadelní představení Krupkovo hils
- Petr Otčenášek „

15 500 Kč
Vlastní divadelní kroužek a Skolní časopis
- Lada Soukupová 3 000 Kč
Studentské divadlo - Alice Kohoutková 8 000 Kč

Umění a kultura
(ředitel Sorosova centra současného uměníDr. Ludvík Hlaváček)

II. Performing arts
Jana Kličková, Petr Liška
přís ěvek na realizaci autorského neverbálního
pře stavení „Příliš smutné kafe„ 77 000 Kč
Halka Třešňáková
- realizace autorského představení 53 000 Kč
Petr Šoch — realizace divadelního projektu Aureum
Vellus HAMU, katedra neverbálního divadla 96 000 Kč
Příspěvek na realizaci kurzů Daniela Gulka 40 000 Kč
Divadlo V 7 a půl Brno
- příspěvek na realizaci inscenace Tančírna 209 000 Kč
Buchty a loutky
- příspěvek na realizaci inscenace Zlatíčko 100 500 Kč
Leen Teatro
- příspěvek na realizaci pohybového představení 44 450 Kč
Divadelní společnost Buňát
- příspěvek na realizaci inscenace Prodaná nevěsta 110 000 Kč
Divadelní sdružení CD 94 - příspěvek na realizaci
divadelního představení Macbeth
Pražská 5 - příspěvek na realizaci divadelního

110 000Kč

festivalu pro postižené Slunce 58 000 Kč
Divadlo Continuo Vodňany - příspěvek
na realizaci inscenace O princ1 s černým šátkem 75 000 Kč

Grantový program pro dospělé
(ředitelka ing. Helena Kocanová)

Realizace amatérské inscenace Vančurova
Rozmamého léta - Jiří Polášek, Blansko
English Theatre - Teachers Network
Leah Gaffen, Praha
Ceskolipský divadelní podzim
Jana Važanová, Česká Lípa
Vyšebrodské divadelní dny
Karel Srdečný, České Budějovice vDivadelní večery při svíčkách — spolek Stace
Antonín Adámek, Kaznějov
Loutkové divadlo, Jiří Král, Agentura DELFA
Studiomoderní pantomimy a pohybového divadla
Vladimír Gut, Praha
Bezbariérové divadlo BARKA - festival
Zdeňka Vlachovská, Brno
Pohádkový les pro dospělé a děti
Lubomír Lukáč, Praha
Divadelní představení Příběh
Jan Strejcovský, Praha
Klub amatérského divadla v Praze
František Mikeš, Praha
Malá komediantská pohádka,
Otto Smrček, Praha
Byli jsme a budem, Aleš Němeček, Luže
Ochotnické divadlo,
Vladimír Kříž, Hluboká n.Vltavou
Faustováni, Josef Brůček, Sudoměřice u Bechyně
Ochotnické divadlo v Cesticích
Josef Křešnička, Němčice u Volyně
Studio spojených souborů k nastudování hry
G. B. Shawa Pygmalion, Jiřina Bartáková, Děčín
Ochotnické divadlo, Jaroslav Pinďák, Rokytnice
Krajina hrou, Emanuel Mařík, Praha
Ostrov Dynamit, Helena Kůsová, Manětín
Premiéry 4 divadelních představení Zbraslavského
souboru, Svatoslav Mahelka, Praha
Amatérské divadlo Chaos,
Michal Stupavský, Zďár n. Sázavou
Vesnické hry dospělých
Lenka Stursová, Březiny u poličky
Studentské divadlo při katedře anglistiky
a amerikanistiky — Stanislav Kolář, Václavovice
Amatérské loutkové divadlo klubu pro lidi
„Bedruňka“ - Ida Maxová, Brno
Znovuobnovení amatérského divadla
v Moravské Třebové
Heidemarie Sekáčová, Staré Město
Projekt rozvoje činnosti amatérského divadelního
souboru Propadlo
Magda Urbancová, Václavovice vObnovení činnosti ochot. souboru Zilov-Stýskaly
Premiérovpé představení - Sládci od J. V. Sládka
Vlastimil Stork, Ledce
Festiyal pouličního divadla „Někde něco„ Ostrava
Jan Cíhal, Ostrava
Podpora činnosti loutkového divadla
Starost Prostějov - Ivan Čech, Prostějov
Ochotnické divadelní představení na návsi
František Štefl, Hodoviz
Ochotnické divadelní představení
Václav Prek, Vlašim
Dadlo - Stíny - činnost ochotnického divadla
Divadelní společnost Dadlo, Zďár n. S.
Advent sLaurychovým divadlem
Růžena Zaludová, Praha 7
Divadelní představení „Křídla„
Občanské sdružení Mama-ja Papa-ja, Praha ]

Ateliér amatérského divadla
Kateřina Malíková, Jičíněves

21 000 Kč

40 000 Kč

35 000 Kč

28 200 Kč

33 300 Kč
9 500 Kč

30 240 Kč

30 000 Kč

9 000 Kč

18 000 Kč

17 000 Kč

6000Kč
15 000Kč

25 000 Kč
28 000 Kč

7 200 Kč

10 000 Kč
17 500 Kč
31 000 Kč
23 000 Kč

20 250 Kč

ll 340 Kč
36 000 Kč

24 000 Kč

13 400 Kč

20 000 Kč

' 24 300 Kč

20 000 Kč

10 000 Kč

15 500 Kč

2l 400 Kč

20 000 Kč

18 745 Kč

10 000 Kč

20 000 Kč

30 000 Kč
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Patřím k českému divadlu, říká dr. Ernst Sondcrgeld
Vysokému vzpřímenému muži, který vyzařuje energii, by patrně nikdo nehádal 85

let. Snad jen bílé vl
amatérských divadel

ho řadí mezi seniory. Takový je prezrdent Svazu německých
DAT dr. Ernst Sondergeld, host letošního Jiráskova Hronova.

Pozvalo ho české středisko AITA/IATA (BDATmá dohody o s olupráci s většinou 'eho
členských organizací) a starosta města Hronova. Dr. Sonder c (1 je prezidentem BIŠ
dvacet let a letos v říjnu hodlá svou funkci předat mladšímu. %

_

AT
ro něj osobně to však není

konec aktivní práce. Chce se věnovat oblasti seniorského divadla. Je zajímavé, že tento
muž nikdy nestál na prknech, která znamenají svět. B ] režisérem, napsal dokonce
několik divadelních her. Sám říká, že jeho silnější str' ou je schopnost organizovat.
Na Hronově jsme si povídali () lecčems, co s amatérským divadlem souvisí.

Můžete představit organizaciBDAT...?
VNěmecku existují tři proudy divadla.

Profesionální divadlo, amatérské a mezi
nimi volné skupiny. Právě amatérské dí-
vadlo 'e tím nejsilnějším proudem. BDAT
má 1 . 00 členských scén, od školních sku-
pin až po čistě seniorské. Tato čísla však
pro amatérské divadlo nejsou konečná.
Mohu k nim připočítat í ochotnické skupi-
ny (souseds á divadla, skupiny pašijo-
vých her apod.), která hrají l - 2x ročně
pro omezený okruh diváků. Patrně víte, že
termín amatérský je používán pro skupiny,
které usilují o uměleckou kvalitu, vzdělá-
vají se a setkávají na festivalech a přehlíd—
kách.
Jak' je vztah profesionálů a amatérů?

amozřejmě je to otázka časo 'ch
souvislostí, tedy proměňuje se. V pos ed-
ních letech je tento vztah mnohem inten-
zívnější. Je to i díky kontaktům s vámi -
střehlí jsme, že profesionálové řínášejí
alitu. Aktivně "sme je tedy vyhíJedávali.

Potřebovala je ta é přírodní divadla, která
dělají velké inscenace. Důležitým fakto-
rem jsou jako lektoři. V současné době se
u nás koná ročně na různých místech 600
víkendo 'ch seminářů a dílen - od díva-
dclně pe agogických až po kurzy líčení.
Mají také různou druhovou a věkovou ad-
resu. Nelze stejně pracovat se seniory jako
s mladými divadelníky. Ještě před deseti
lety ůsobili jako lektoři výhradně členo-
vé B AT. Teď jsou to profesionálové a
pedagogové.

Zdá se mi, že německé amatérské
divadlo se těší velmí slušné státní pod-
poře od ústředních orgánů až po radni-
ce jednotlivýchměst...

BDAT je jediný celoněmecký svaz,
kterýje podporován státem. Pravdou je, že
pouze tento svaz má za sebou více než
stoletou tradici. Státní podpora má asi
pětadvacet let institucionální podobu. Do-
stáváme relativně dost eněz na vlastní
aparát. Sekretariát BDA (sídlí v Heiden-
heimu) má deset placen ' ch zaměstnanců,
s nimiž je nakládáno ja o se státními za-
městnanci. Dostávají tedy pravidelně pří-
dáno. Tato podpora má tu výhodu, že pla-
cen' aparát musíme mít a nejsme závislí
na obrovolnících. Další formou podpory
'sou eníze na projekty — vzdělávací, za-
ani ní styky a prezentační akce. Každý

projekt musí být jednotlivě předložen a
jednotlivě zúčtován. BDAT je takto pod-
porována 6 spolkovými ministerstvy -
na ř. ministerstvo vnitra, ministerstvo ro
pé i o rodinu, ministerstvo pro vzdělávaní,
úřad ro zahraniční věci atd. ástka na
proje se rok od roku liší. Např. jen pro
senrors é divadlo 'sme v letošním roce
dostali od spolkové oministerstva pro ro-
dinu na různé akce částku 40 tis. marek.

Dr. Ernst Sondergeld na 66. JH
objektivem IvoMičkala

Kromě toho získávají naše regionální or—
ganizace prostředky od zemských minís-
terstev a jednotlivé scény jsou odporová-
ny městskými a obecními úřa y. V někte-
rých spolkových zemích existuje tzv. pě-
trprocentní zákon, který říká, že nejméně
pět procent veřej ých prostředkůmusí býtvynaloženo na ku turu.

Jistě tato podpora nevyplývá pouze
z faktu stolete tradice. Cím tedy je ama-
térské divadlo pro společnost zajímavé?

M slím, že politická reprezentace po-
chopí a, že musí podporovat amatérské
divadlojako integrační prostředek. Spoju—
je generace, zdravou populaci s ostížený-
mi. Např. handicapovaní jsou č eny mno-
hých dětských či seniorských skupin.
Máme diva elní skupinypracující při psy-
chiatrických klinikách i divadelní skupin
vozíčkářů. Mezi nimi je hodně starýc
občanů.

Není z hlediska této integrace hnutí
seniorského divadlakontraproduktivní
záležitostí?

Takévznik seniorskéhodivadlamá své
historické souvislosti Asi před dvaceti čí
pětadvaceti lety přišlo do amatérských
skupin mnoho mladých a začaly vznikat
generační s ory. Jejích důsledkem bylo
někde oddě ení starších, kteří chtěli dělat
vlastní divadlo. Cítili se být mladou gene-
rací zatlačováni do pozadí a také nebyli
schopni hrát dlouhé texty. Skupiny 5811.10?
rů tedy rostly uvnitř divadelních skupin 1

jako kolektivy samostatné. Jejich členové
si začali psát vlastní texty, mnohdy vychá-
zející z osobních zážitků.

Nejsme však v poslední době svěd-
kem opačného procesu - tedy spíše in-
tegrace?

Ano, v posledních letech si senioři za-
čali stěžovat na izolací ve své sociální
skupině. Opět se vracejí ke spolupráci
s m adými. elmi zajímavá je jejich pot-
řeba mladých profesionálních olupra-
covníků. Jemezi nimi hodně mla ých žen.

Profesionální divadlo logicky ama-
téry potřebuje, např. jako diváky...

Určitě, právě amatéři jsou nejpouče-
nější diváckou vrstvou. Ostatně v řadě pro-
fesionálních divadel pro děti vznikají Záj-
mové kluby,_které vychovávají obecen-
stvo. Amatéři jsou často angažování jako
komparzísté. Musím však říci, že o spolu-
prám mají větší zá'emmladí profesionálo-
vé. Starší se více ojí konkurence.

Bolesti českého amatérského divad-
la je nezájemmédií. Je v Německu situ-
ace lepší?

Je to naše společná bolest. Mohu jistě
uvést ozitivní příklady, ale jsou to spíše
výji . Před třemi tydny např. Jihoně-
mecký rozhlas financoval vel ětidenní
festival amatérského divadla v A PERGU
u Stuttgartu. Rozhlaso ' t'm tampo celou
dobu natáčel a z přeli/řídký bude vysílat
několikero pořadů. Obecně však platí, že
média touží po senzacích. Když na ře—

hlídce v Hanau měla jedna hostující__ el-
Ěrcká skupina zabíjet na scéně kuře, při elyned tří televrzní přenosové vozy. vaz
pro ochranu zvířat však dosáhl zrušení
produkce.

Co si myslíte o mezinárodní spolu-
práci?

Už tady v Hronově u Ohně přátelství
jsem na tuto otázku odpověděl. Amatérské
divadlo bourá hranice a 'azykové bariéry.
Jsem hrdý na to, že BD T řispívá k bu—

dování společné Evropy. Mghu uvést dva
mezinárodní festivaly, které nesou název
„evro ské? Letos to byl Paderborn (bylo
zde 1 sku in, 250 účastníků z 11 zemí od
Polska a it _, přes Ceskou re uhlíku,
Rakousko, Itá 11, Francií až po usko a
Belgii a Svýcarsko a další). V příštím roce
se už po druhé bude konat festival v Ru-

_
dolstadtu, tedy v nové spolkové zemi. Mi-
mochodem, rád. bych přispěl k uzavření
partnerství mezr městy Hronov a Rudol-
stadt. Symbolicky si tak podají ruce nej-
mladší německý festival s nej starším čes-
kým festivalem.

Jaký je váš vztah k českému amatér-
skému divadlu?

Na to mohu odpovědět jednou větou.
Patřím k němu, mám zde tolik vazeb a
lidských kontaktů, tolik o něm vím, že se
cítím být jeho součástí.

Děkuji za rozhovor.
Amatérská scéna popřála i jménem

čtenářů panu dr. Sondergeldovr hodně
zdraví a elánu. Zajímala se také o to, co
bude dělat o svém odchodu na od oči-
nek. Ukáza o se, že o žádném odpo ínku
nemůže b't řeč. Náš host otevře dvě zá-
suvky své o psacího stolu. V jedné z nich
jsou akta 'iž založeného Evropského svazu
seniorských dlvadel, ve druhém je nadace
Kruh donátorů a příznivců seniorského di-
vadla. Oběma se hodlá naplno věnovat.

připravila LenkaLázňovská
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BECHYNE (6000 obyv., okres Tá-
bor: V Bechyni připravili na 26. -
28. . 1996 IV. ročník národní řehlíd-

divadelních souborů Divad o v trá-
ve “96 s účastí 8 amatérských souborů
z ČR Akci uspořádaly Kulturní dům
Bechyně, ochotnické soubory Tatrma-
ni a Klášter a OkU Tábor za ři ění
Open Society Fund Praha, MK R a
sponzorů. ďáborskélisty, 26. 7.1996)
ČEJETICE Okres Strakoniceg:Osvětová %s a v Mladě'ovicíc ,části obce ejetice na Str onicku,
us ořádala v srpnu 1996 na návsi diva-
de í ředstavení, na němž se podílela
celáo ec. Jdeo lidovouhru Staročeská
konopická, která tu má už svou tradici
atentokrátjipřipravil ochotnický sou-
bor Skupa. Autorem hry je sběratel
lido 'ch ísní, mladě'ovický rodák
Jose Lan & Naposle y se hra hrála
před několika let po dvacetiletéSpřes-távce. (ListyStra anicka. 15.8.1 96)

DUCHCOV (9000 obyv., okres Tep-
lice): V Duchcově bude ve školním r.
1996/97 otevřena při zdejším soukro-
mém Divadle M dvouletá herecká ško-
la s názvem Duchcovská divadelní díl-
na. D0 1. ročníku školy, kteráje určena
členům ochotnických souborů starším
15 let, se přihlásilo 22 zá'emců z Tep-
licka, ale | z Karlových arů, Plzně a
Prahy. Studium, které bude robíhat
vždy o 1 víkendu v měsíci, bu e ukon-
čeno absolventským představením.
Studijními předměty jsou např. herec-
ká výchovžaŠÉVišmí mluva, pohybová
průprava, ' ad dramaturgie &výběr
textů. Zřizovate em herecké školy je
Divadlo M.
(Ústecký deník, 24.8.1996)
HUMPOLEC (11 tis. obyv., okres
Pelhřimov): V roce 1996 slaví loutko-
vá scéna v Humpolci výročí 65 la od
svéhovzniku. Při této príležitosti uspo-
řádalo Muzeum Dr. Aleše Hrdličky
výstavu loutek (Listy Pelhřimovska,
7. 9.1 996)

HORNÍ DUBĚNKY (Okres Jihlava):
Začátkem srpna 1996 začal v Horních
Duběnkách na Jihlavsku 2. ročník ne-
tradičnůro festivalu Parrésía aneb Ráj
srdce a Labyrint světa, který se pokou-
ší o sekání kostela a divadla a o du-
chovní obohacení člověka z těchto
dvou zdro'ů. Do 25. srpna mohou zá-
jemci yi ět 7 divadelních souborů
z celé CR (Zlínskénoviny, 31.7.1996)

nomen NAŠUMAVE (Okres Ces-
ký Krumlov): V Hořicích na Sumavě
připravili na 20.7.1996 premiéru a
v průběhu létaještě 6 reprízunikátního
představení lidových pašijových her.
Již od počátku 1 . století je tu hráli
místní obyvatelé. Představení získala
odezvu nejen u nás, ale 1 v zahraničí a
dala podnět k organizovánípodobných
her po celé Evropě. Stoupající náv-
štěvnost podnítila v Hořicích postave-
ní divadelní budovy v r. 1893. Dvě
světové války znamenaly nucenou
přestávku ašijových her, opěttu zača-
v r. 194 , ovšem po r. 1948přestaly
efmitivně. Teprve v r. 1992 byla tato
jedna z nejstarších tradic Pašijí v Ev-
ropě znovu obnovena V současnosti
se v Hořicích hraje v přírodním amfi-
teátru s ka acitou více než 500 kry-
tých míst. lgodle dávné tradice v paši-
jových hrách účinkují 'hradně oby-
vatelé obce a blízk'ho o olí.
(Práce, 1 7. 7.1996)
HOLESOV (13 tis. ob v., okres Kro-
měříž): U říležitosti 1 0. výročí vzni-
ku české o ochotnického divadla
v Holešově a 50. výročí založení di-
vadla 6. května vydalo MěKSHolešov
ve s olupráci s nakladatelstvím Thalia
jubi ejní publikaci. Na. 35 stranách při-
náší historii divadelnictví v Holešově,
vzpomínky místních divadelníků, se-
znamy členů divadla a premiér. Do
tisku ji připravili J. Zapletal a F. Pav-
las. Holešovska, č. 6, 1996)
JIHLAVA (52 tis. obyv.?z Jihlavské
Divadélko Psychiatrické éčebny Na
kopečku vstupuje po svém znovuotev-
ření do další sezóny. Své místo v něm
našly divadelní a další aktivity škol
regionu, hrálo se tu profesionální i

amatérské divadlo, uskutečnily se ve-
čery poezie na komorní scéně a bylo tu
i sehráno 14 představení pro pacienty
a zaměstnance léčebny. \'e stylu této
dramaturgie bude divadlo pokračovat
i nadále. Do programu hodlá zařadit
taképořady pro starší publikum, popří-
padě i s tancem, dále odpolední prog-
ram pro družiny, chce “tvořitpořad,hle ající nové talenty, zvát významné
osobnosti atp.
(Jihlavské listy, 13.9.1996)
LITOMEŘlCE (26 tis. obyv.): v září
1996 rozhodl MěU v Litoměřicích
o předání objektu divadélka Minimax,
který již několik let pro nevyužití chát-
rá, místní Základní umělecké škole. Po
nutné rekonstrukci, která je napláno-
vána na 2 roky, bude v horním patře
malý ateliér pro dětské výtvarníky a v
řízerní divadelní scéna. (DenikLito-
měřicku, 10.9.1996)
NAČERADEC (Okres Benešov):
V obci Načeradec na Benešovsku pu-
sobi stejnojmenný ochotnický spolek
téměř 150 let. I když 'ádro souboru
tvoří 10 lidí, inscenov itu Jiráskovu
Lucernu, která vyžaduje obsazení 22
rolí, což v obci se 600 obyvateli není
Legnnoduché. Spolek nabízí svým divá-

" většinou omedie. Jeho členovév
posledních letech zrekonstmovali
osvětlovací i zvukovou techniku nato-
lik, že se dostala téměř na profesionál-
ní úrověň. O divadlo má v Načeradci
zájem i mládež, a takJIŽ 2 roky vedou
členové spolku krouzek, díky němuž
získali pro r. 1996 dotaci od minister-
stva školství ve výši 38 tis. Kč. (Právo,
5.8.1996)
NOVY BOR 13 tis. obyv., okres Čes-
ká Lípa): Děts ý divadelní soubor Ru-
bínek z Nového Boru slaví v r. 1996
15. výročí svého založení.
(Novoborskýměsíčník, č. 7-8, 1996)
OPAVA (64tis. obyv.): Opavská lout-
ková scéna oslavuje v r. 1996 45 let své
existence. V 'stava Loutkové divadlo
vOpavě195 - 1996, otevřená od 16.9.
do 31.12.1996 v místním Slezském
muzeu, přibližuje vznik a vývoj divad-

la. Expozice ukazuje dobové plakáty,fotografie, program , ale i ně dejší a
současné loutky. ospodářské novi-
ny, ] 7.9.1996)
OSTRAVA (328tis. obyv.): Herci os-
travského Bílého divadla připravili na
21.6.1996 festival pouličního divadla
na Masarykově náměstí v Ostravě za
účasti souborů Studio Dům Brno,
Jumping Hamada Pardubice, Šmykňa
Ostrava, Mira Kas rzyka z Liptovské-
ho Mikuláše, Pou ičního divadla Mi-
chalovce, ka el Necromusic Ostrava
a Vojtěcha V a z Olomouce. Akci
podpořil grantem obvod Moravská
Ostrava a Přívoz. (Centrum,5.5, 1996)
PODIVÍN, MORAVA (Okres Břec-lav): První čtvrtinu Ku turního léta
v Podivíně 1996tvořila přehlídka sou-
časných špičkových moravských di-
vadelních souborů, která robíhala
v červnu. Představily se na 11.1 divadel-
ní soubory z Hustopečí u Brna, Bole-
radic, Horních Moštěnic u Přerova,
Morav. Zižkova, Ořechová u Brna a
Podivína. Domácí soubor předvedl ve
světové premiéře hru F. Mikuleckého
Orfanus. Celé představení natočila
Ceskátelevize Brno, která připravova-
la dokument o práci současného ochot-
nického souboru.
ďodivínský zpravodaj, č. 3. 1996)
PISEK (30 tis. obyv.): Kulturní klub
mesta Písku přebíral v červenci 1996
'ako nový provozovatel budovu býva-lého Klubu Jitexu na nábřeží 1. máje.
Město Písek klub odkoupilo. Klub
hodlá nyní vedle kultury provozovat i

restaurační zařízení. \" sále klubu se
budou pořádat pravidelná setkání Se-
nior klubu, ořad) klubového t_v

koncety folkové a bluesové hu y.
pohvbove'kuav. Zázemí tu bude mít
outkový s lekNitka, ale i další regi-
onální sou ry Písecka & měla by ur
vzniknout malá divadelní scéna pro
zájmové soubory atd. (Lixg'stecka.
13.71996)
PRAHA 5: V Praze S-Ztnslavipůso-
bí 2 amatérské divadelní soubory. kte-
ré vystupují v Divadle J . Kašky. V se-
zóně 199596 bylo odehráno 56 před-
stavení, z toho 20 loutkových a 12
činoherních pro děti a 24 pro dos 'lé.
které shlédlo 3 313 diváků, 2 o 1

964dětí. (Zbraslavské novmy, š. .", 96:

\QNXNĚk? m1

PISEK (30 tis. obyv.): V Písku půso-
bící divadelní a šermířská společnost
Rival slaví v r. 1996 výročí 20 let od
svého založení.
(ListyPísecka, 28.8.1996)
TRSTENICE (Okres Svitavy): Pod
záštitou mesta Poličky a obce Trstěni-
ce se 3.8.1996 konalo Mezinárodní
setkání divadel v přírodě v Trstěnicích
v usedlosti Urban Vystoupili Ruští
kejklíři Sankt Peter—burg, Divadlo CIS
Svita , Teater Urban Koln, Stuttgart,Divad o ProlOOr Brno aj. Proběhla i

'stava scénografického umění.
\(Žlilie, č. 14, 1996)
USTI NAD ORLICI (15 tis. obyv.):
Oficiální křest netradičního amatér-
ského Emancipačního divadla paní
Vicenová, které vzniklo v Usti nad
Orlicí, připadl na 30. 6. 1996.
(Orlické noviny, 29.6.1996)
UST I NAD ORLICI (15 tis. obyv.):
Město Ustí nad Orlicí, Klubcentrum &
divadelní soubor Vicena řipravily na
19.9. - 6.12.1996 divade ' přehlídku
Usti nad Orlicí 96 - Rok divadla. Pře-
hlídka se koná při příležitosti 160. vý-
ročí založení Prvního sdružení diva-
delních ochotníků, 100. výročí založe-
ní divadelního spolku Vicena a 60.
výročí otevření Ros olova divadla za
ucasti Divadla F.X. aldy Liberec, di-
vadelního spolku Vicena, Ořechov-
ského divadla Ořechov u Brna, Divad-
la Sklep Praha a Klicperova divadla
Hradec Králové. Doprovodné akce:
výstava Scénografie, pietní akt u hro—
bů zasloužil 'ch členů souboru Vicena
a budovatelu divadla, 'stavake 100.
\ "točí divadelního spo Vicena atd.
'rteckýzpravodaj, č. 16-17, 1996)

ZEHL'N (Okres Nymburk): žhuhýročník Leni divadelní školy v ehuni
na Nymbursku byl zahá'en 5.8.1996.
Ve 2 týdenních tumusec se tu vystří-
dá na 70 zájemců o divadelní umění
z řad žáků základních škol a středo-
školských studentů. Hodiny dramatic-
ké výchovy povedou odbomí lektoři,
především herci a režiséři, jako např.
ředitel kolínského divadla D. Dvořák,
režisér divadla CD-94 Praha P. Svojt-
ka či P. Špalková.,herečka Činoherní-
ho klubu v Praze. (It/IFDnes, 6.8.1996)
ProAS zpracovalo Centrum informa-
a' v kultuřeIPOSPraha

ŘÍJEN - PROSINEC

- regionální přehlídkaaktoveka divadlajednoho herce
Soutěžní setkání začínajícíchbásníků a textařův Praze

4 — 7 Loutka '96 FrýdekMístek
- otevřenánesoutěžní přehlídkainscenacípro děti

2_6_LLQ_ Nymburskýpohádkový podzim
- nesoutěžní přehlídkačinoherníhodivadlapro děti

27, |O Slavné divadlo Maneken z Ruskav Praze
(Akropolis v 19:30 - Moliére: Don Juan)

6.40 | |. POPELKA RAKOVNIK
-v národní přehlídkačinoherníhodivadla pro děti

9,-l !),I |, Stronzo MoravskáTřebová

14.11.
(KC Novodvorskáv 18:00 hod.)

IA,-IQ [ |, Moravský festival poezie Valašské Meziříčí
16.a 23.1 1, Nybmburskýpohádkový podzim
20.- 3. 1. Českolipský djvadelní podzim
ZL-ZLLL

V OSTROVE
NÁRODNIRREHLIDKA SENIORSKÉHODIVADLA

2211312. FAUSTOVÁNÍ BECHYNĚ- národní přehlídka loutkářských
souborů hrajících pro dospělé a staršímládež,
spojená s dílnou tvořivého loutkářství
Nesoutěžní přehlídkaa dílna středoškolskéhoaj. divadla5.-8.12,
v Centru volného času v Brně-Lužánkách

LIZ. Nymburskýpohádkový podzim


